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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

BAC SKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

xra
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HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij mbiden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kunyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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A tagosításról.
I’app László mérnöktől.

I.
■fesP becses lapnak egyik minapi száma 

a tagosításnak megbecsülhetetlen 
előnyeit igen érdekes világításba 
helyezi, azon hátrányok fejtege­
tésével, melyek a széttagolt bir­
tokoknak gazdasági kezelését ille­

tőleg elkerülhetetlenek. De mivel ezekkel egy­
idejűleg beható cáfolásba bocsátkozik a tagosítás 
ellen felhozott érveknek is, a tek. szerkesztő ur 
engedelmével bátor leszek ez utóbbiakra nézve 
néhány szerény észrevételt megkockáztatni.

A t. cikkíró által helyesen tolmácsolt ellen­
vetések — habár eltagadhatatlanul fontosak — a 
tagosítás előnyeivel szemben csak semmiségeket 
képeznek. Ezen okból tehát a tagosítás iránti 
ellenszenvnek valódi alapjait más körülmények­
ben kell keresnünk.

Ezen a téren szerzett szerény tapasztalataim 
két igen lényeges jelenség észlelésére vezettek. 
Az egyik a gazdálkodó közönségnek, az őseitől 
átvett birtokok iránti kegyeletes konzervativismusa, 
a másik pedig a jelen gazdálkodási rendszernek 
követésére, kényszerítő megszokásnak hatalma.

Az első tulajdonnál fogva szívós makacsság­
gal ragaszkodik a birtokoknak jelenlegi helyze­
téhez, mereven utasít vissza minden olyan újítást, 
mely ősei iránti kegyeletét sérthetné. A második 
tulajdon pedig képtelenné teszi öt a t. cikkíró 
által híven ecsetelt gazdasági hátrányokat elis­
merni, különösen akkor, ha az őseitől öröklött 
gazdasági kezelés követése mellett anyagi gyara­
podással is dicsekedhetik. Azon állítást pedig, 
hogy a tagosítás kevesebb fáradalom és áldozatok 
árán sokkal dúsabb jutalomban részesíthetné, mint 
általa még meg nem próbált, tehát szokatlan újí­
tást, ösztönszerű idegenkedéssel fogadja, nem hiszi.

De bármily makacs ellenei legyenek is ezen 
jelenségek a tagosításnak, csiiggedetlen kitartás­
sal teljesen le volnának azok győzhetek, ha mel­
léjük olyan tényezők nem csatlakoznának, melyek 
a sikeres küzdelmet tetemesen megnehezítik.

Ezen tényezőknek megismertetése képezi jelen 
cikkem tulajdonképeni feladatát. Amennyiben pedig 
ez kedvezően fogadtatnék, a tek. szerkesztő ur szi­
ves felszólítására kész vagyok egy másik cikkben az 
érdeklődő olvasó közönséget az azon tényezőknek 
sikeres elhárítására szolgáló eszközökkel is meg­
ismertetni.

Széttekintve a közelmúltban keresztül vitt 
bácsmegyei birtokrendezési munkálatok közölt, 
ezek ellen igen fontos és figyelemreméltó pana­
szok felmerülését észlelhetjük. A panaszok a föld- 
becslés — osztályozásnak — érdeksértő és a 
kellő szigort nélkülöző, hanyag megállapításában, 
továbbá a műszaki kivitelnek fölületességében kul­
minálnak. Tekintetbe véve, hogy a birtokrende­
zések hosszú időre kiható, maradandó műveleteket 
kell hogy képezzenek, igen méltányos tehát a 
kívánság is, hogy azok a legszigorúbb körülte­
kintéssel hajtassanak végre. Ezen követelményben 
lelhetjük fel a forrását is a törvény azon rendele­
tének, mely szerint minden ilynemű munkálat az 
illető hatóságoknak atyai felügyelete alatt telje­
sítendő. Hogy azonban még ily ellenőrzés mellett 
is, eléggé alig kárhoztatható, lényeges hibákat 
tapasztalunk, ennek okát egyéb ténykörülmények­
ben kell keresnünk.

Ilyen lényeges első hibaforrás a gyakorlott 
úrbéri bírák hiánya. Az úrbéri perek ugyanis a 
jelen korban már eléggé gyakoriak nem lévén, 
biráinknak nincs alkalmuk e téren a szükséges 
gyakorlatot megszerezni. Hogy pedig mennyire 
elengedhetetlen, fontos kellék ezen gyakorlat, 
eléggé kitűnik abból, hogy nálunk a követni szo­
kott úrbéri eljárás — eltérőleg a Királyhágón 
túli országrészen folyamatba tett birtokrendezé­
sektől, a hol ezeket szabatos törvények és sza­
bályrendeletek szabályozzák — a Mária Terézia 
által kibocsátott rendeletek, az 1836-iki X.; to­
vábbá az 1871-ik évi LlII-ik hiányos törvény­

cikkek és a német korszakban kibocsátott úrbéri 
pátensek mellett, jobbára csak az évtizedeknek 
bosszú során át megszentesitett úrbéri gyakorla­
ton alapul, mit tankönyvekből elsajátítani nem 
lehet. Ehhez járul még az is, hogy a követelt 
bírói intézkedések — a rendezés alá vett birto­
kok jogi természetéhez képest — változók. így 
pl. más az arányosítás, hol a rendezés alapját a 
birtokosoknak tényleges birtokai, vagy a váltság- 
forintok — redempciók képezik és más ott, a hol 
ugyanannak zsinórmértékéül a telki állományok 
szolgálnak.

Ebből kifolyólag tehát a gyakorlatlan úrbéri 
bírák, vagy a gyakorlott úrbéri mérnöknek er­
kölcsi támogatására szorulnak, vagy kénytelenek 
saját — esetleg a gyakorlat és törvény szelle­
mébe ütköző — egyéni nézeteiket érvényesíteni.

Mindkét eset — mivel a végrehajtás közben 
tett bírói intézkedéseknek megfelebbezései annak 
folyamát meg nem akaszthatják — okául szolgál­
hat olyan gyarló tévedéseknek, melyek a tagositó 
közönségnek hátrányára vagy épen nem, vagy 
csak tetemes áldozatok árán orvosolhatók.

Mert az erkölcsi támogatás révén, eltagad- 
liatlanul, beállott lekötelezettségből önkényt két 
visszás körülmény következhetik. Az egyik a tá­
mogatást adott —- esetleg nem elég lelkiismeretes 
és fülületes — mérnöknek kizárólagos szabadalma 
mindazon mérnöki munkálatokra, melyek a támo­
gatást igénybevett — tehát ezzel lekötelezett — 
úrbéri bírónak ügykörébe tartoznak. A tagositó 
közönségre nézve azonban még szomorúbb követ­
kezményű lehet a másik körülmény, mely a mér­
nök szabadalmának — bírói tekintéllyel is érvé­
nyesített — biztosításából kifolyó szolidaritásban 
rejlik. Mert természetszerűleg következik ebből 
az, — mivel a biró kegyeimének, a tagositó kö­
zönségre történt oktroyálásával egyidejűleg, an­
nak munkájáért is nyíltan vagy hallgatólag fele­
lősséget vállalt — hogy ugyanő minden megen­
gedhető eszközzel arra törekedjék, hogy a munka 
ellen felmerülő panaszok lehetőleg ne a mérnök 
erkölcsi kárára intéztessenek el.

De káros lehet gyakorlat nélkül is a tago­
sitó — birtokrendeztető — közönségre nézve a 
bírói egyéni nézet érvényesítése is.

Egy községben pl. az addig közösségben 
volt bizonyos területnek egyénenkénti felosztása 
céloztatván, az a működő mérnök által pontosan 
felméretett. Ezen pontos felmérés folyománya az 
lett, hogy tényleg a közös terület, a kiadott ille­
tőségek összegét meghaladta. Az érvényesített 
bírói felfogás szerint, mivel T. volt úrbéreseket jo­
gosan csak az illetmények összege illetheti, me­
lyek korábban a bíróságok részéről megállapit- 
tattak, ezért azon fölösleg tőlük elvonandó. De 
minthogy a volt úrbéres közönség és az uradalom 
között minden kölcsönös jogviszony biróilag már 
évtizedek előtt megszüntetve lett, azon fölösleg 
egy, a biró által meghatározott célra forditandó- 
nak rendeltetett el. A volt úrbéresek ezen intéz­
kedésnek jogosultságát el nem ismervén, felelős 
képviselőik a bírói végrehajtási jegyzőkönyv alá­
írását megtagadták. Ez azonban a végrehajtás fo­
lyamát meg nem gátolhatván, a kiosztás — a 
fölöslegnek külön történt el hasításával — befejez­
tetett és meg is hitelesíttetett. A kir. törvényszék 
a végrehajtó bírónak fenti intézkedését jóvá nem 
hagyta, de mivel a birtokrendezés akkor már be­
fejeztetett, azon fölösleget a község mint erkölcsi 
testületnek rendelkezése alá bocsátotta.

Figyelembe véve, hogy az uradalom azon 
közös területet, mint a biróilag megállapított illet­
ményeknek teljes összegét magában foglaló terü­
letet adta át a volt úrbéreseknek, kik azt ilyenül 
el is fogadták, önkényt merül fel a kérdés, hogy 
vájjon, ha a pontos felmérés nem fölösleget, de 
hiányt konstatál, ez esetre az eljárt törvényszéki 
biró a minő joggal a fölösleggel rendelkezhetni 
vélt, ugyanúgy pótolta volna-e a hiányt is? Mivel 
a feltett kérdésre „nemu-mel vagyunk kénytelenek 
válaszolni, tehát azon fölösleg teljes joggal csakis 
a volt úrbéreseket illethette. De feltéve, hogy 
azon bírói intézkedés jogosult \ olt, akkor is azon

fölösleg csak az uradalom javára lett volna ítél­
hető, mint a mely azzal megrövidittetett.

Álljon itt még egy példa a gyakorlat szük­
sége mellett.

Tudvalevő, hogy a remanenciális földek ere­
dete nem, miként tévesen hiszik, elszántások s 
igy jogtalan birtoklásokban, hanem az általános 
felmérés után megejtett bírói íöldbecslésben fek­
szik. Ezen becslés alapján a Mária-Teréziai ren­
delettel megállapított telki állomány holdszáma 
összehasonlittatik a tényleges becsliold birtokkal, 
és amennyiben ez attól eltérőleg fölösleget tüntet 
fel, ezen fölösleg képezi a tulajdonos által külön 
megváltandó remanenciát.

Minthogy ezen maradványföldek — remanen- 
ciák — általánosságban nagy eltéréseket csak 
ritkán tüntettek fel, azért a tagosítások alkalmá­
val a közönség óhajára és az egyöntetűség ked­
véért azok telekarányban osztattak fel, melyek 
után a váltságösszeg is aránylagosan vettetett ki 
az egyes birtokosokra. Történt azonban, hogy egy 
községben — a legtöbb remanenciával biró tulaj­
donosnak kivételével — az összes érdekelt felek 
a jelzett eljárás mellett szavazott, azért ennek 
keresztülvitelét az eljáró kir. törvényszéki biró 
elrendelte. A panaszos felebbezésére az illetékes 
kir. törvényszék az eljárt biró intézkedését hely­
benhagyta. A fél tovább felebbezett, miközben a 
tagosítás befejeztetvén, meg is hitelesíttetett. En­
nek megtörténte után két évre a felsőbb bírósá­
gok a törvényszéknek határozatát megsemmisítet­
ték és elrendelték a panaszos összes remanen- 
ciájának természetben való kiadatását. Ezen intéz­
kedés megokolásának lényege abban kulminált, 
hogy a remanenciális földek is a többi telki állo­
mányú földekkel teljesen azonos és elidegeníthe­
tetlen tulajdont képeznek, azért azok felett a tu­
lajdonosok beleegyezése nélkül senki sem lehet 
feljogosítva rendelkezni.

A felsőbb bíróságoknak ezen rendelkezéséből 
jogszerűen a már megliitelesitett egész tagosítás­
nak teljes felbontása következhetett volna be, ha 
a panaszos el nem fogadja azon ajánlatot, hogy 
hiányzó birtoka, a többihez nem tagositva, külön 
adassék ki. -------------

Hírek.
A német császár közöttünk. II. Vilmos 

német császár jövő hó elején törökországi Htjából vissza­
jőve! megyénkén keresztül utazik. A császár ugyanis a 
budapest-zimonyi vonalon utazik vissza hazájába s igy 
utjának jelentékeny része megyénkén keresztül fog vinni. 
Őfelsége vonata elé, hallomás szerint, Baross Gábor ke­
reskedelemügyi miniszter egész Zimouyig leutazik.

Választás. Dr. Vojtiics István, hodsághi orszá­
gos képviselő, az országgyűlés f. bó 21-iki ülésén a köz- 
igazgatási bizottság tagjává választatott.

A megyei restauráció és a belügymi­
niszter. A ni. kir. belügyminszter körrendeletilcg figyel­
mezteti a vármegyéket, bogy a jövő restaurációnál mel­
lőzzék a személyi, avagy családi érdekeken alapuló jo­
gosulatlan igényeket, s csak oly egyéneket érdemesítse­
nek bizalmukra, a kik a hivatalra jelemüknél, ismerete­
iknél fogva alkalmasak.

Tannlmány-út. Kovács Pál, állami mérnök, 
zentai földink államköltségen kiküldetett a párisi világ­
kiállításra, ahonnan szintén az állam pénzen beutazta 
Angliát, Olaszországot és Svájcot.

Pályázat. A kuiai kir. járásbíróságnál albirói 
állásra pályázat van hirdetve.

A törvényhatósági tisztujitások tárgyá­
ban gr. Teleki Géza belügyminiszter körrendeletét inté­
zett az összes törvényhatóságokhoz, melyben úgy intéz­
kedik a tisztújító közgyűlések összehívása iránt, hogy 
a megválasztandó tisztikar működését már 189U. évi 
január 1-én megkezdhesse.

Nincs többé k. k. Őfelsége legmagasabb ren­
deletére a közös hadsereg hivatalos elnevezése ezentúl 
nem „császári királyi“ hanem „császári és királyi“. 
Az erre vonatkozó legfelsőbb paraucsirat. mely a közös 
hadügyminiszterhez szól, szószerint igy hangzik : Mostan­
tól fogva hadseregem és haditengerészetem, azoknak ré­
szei, közegei és intézetei az eddigi helyett, a „császári 
és királyi“ elnevezést fogják felvenni és viselni. Ennek 
megfeleiöleg tegyen meg ön minden szükséges intézke­
dést. Kelt Pécsben, 1889. évi október 17-éu. Peren ez 
József, s. k.

Erdővédi szakvizsgálatok. Rozinszky Béla 
erdőfelügyelő elnöklete alatt Balás Yinee erdőmester és 
Zsutfa Antal főerdész részvétele mellett e hó 21-től kezdve 
erdővédi vizsgálatok tartatnak, melyekre lö jelölt je­
lentkezett.

TWyt számunkhoz melléklet van csatolva.



Figyelmeztetés. A cs. és kir. pólai kikötő ten- 
gernagvi parancsnokság által kiadott hirdetmény folytan 
mindazon ifjak, kik a haditengerészethez mint gépész- 
vágy hajós-suhancok belépni óhajtanak, bővebb felvilá­
gosítást e tekintetben bármikor, szóbelileg, vidékieknek 
pedig a hirdetmény egyes példánya (mely a felvételi 
feltételeket tartalmazza) elküldése mellett nyújt a cs. és 
kir. 23. számú hadkiegészítő parancsnoksága Zomborban.

Közgyűlés. Zombor sz. kir. város törvényható­
sági bizottsága 1889. évi október hó 24 én délután 3 
órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést 
tartott, melynek egyetlen tárgya az állami italmérési jö­
vedék bérbevétele tárgyában menesztett küldöttség je­
lentése volt. A közgyűlés tudomásul vette a kiküldött 
bizottság jelentését, mely szerint a pénzügyminiszter 
44,000 frtot követelt váltságdíjul s csak orsz. képvise­
lőnk, koczkár Zsigmond ur közbenjárása szállította le 
ez összeget 42,0U0 frtra. Az állandó választmány, a la­
kosságot a magán bérlők tapasztalt zaklatásaitól meg­
óvandó, elfogadásra ajánlja a 42,000 frtos váltsági ösz- 
szeget. Barthal József ur kivételével a közgyűlés c javas­
latot elfogadja és Koczkár képviselő urat hálából meg- 
éljenzi. Bővebben jövőre.

A zentai helyi érdekű vasúton a gabona- és áru­
forgalom e hó 1 b án nyílott meg; a személyforgalom 
november hó 8-án nyittatik meg.

Jegyzőválasztás. líigyieán — mint r. 1. irja — 
a jegyzőválasztást illetőleg két pártról lehet szó. Az egyik 
Kremmer Lajos pártja; áll 20—22 képviselőből, akik a 
község szinc-javát képezvén, a községet méltán képvi­
selik. A másik párt az úgynevezett Reeb-párt, mely áll 
a községi elöljáróságból és két izraelita képviselőből. 
A győzelemre ily körülmények közt méltán számíthat 
Kremmer Lajos. (Beküldetett.)

Véres árverés. O-Verbász községházának ta­
nácsterme — mint levelezőnk irja — f. hó 21-én bírói 
árverés alkalmával izgalmas jelenet színhelye volt. Egy 
Doviarszky Kovák nevű földész, kit egy Stein Dávid 
nevű ó verbászi egyén, notorikus ,,krach“ lovag és uzso­
rás (ki állítólag utóbbit a tönk szélére juttatta,) a fölötti 
elkeseredésében, hogy utolsó negyed telke is dob alá 
kerül, az árverésen jelenvolt Stein Dávidot, az árvere­
zők szeme láttára két revolverlövéssel karján és vállán 
súlyosan meglőtte. Még két ízben célzott reá, szeren­
csére a töltények nem sültek el, mert a jelenvoltak kö­
zött a 12 milliméteres golyó kiszámithatlan nagyobb sze­
rencsétlenségeket is eredményezhetett volna. A tettes 
futás által menekült és a zombori kir. törvényszéknél 
önkényt jelentkezett. A szerencsétlennek nején kívül 4 
kiskorú gyermeke vau. A sebesült, kinek állapota nem 
életveszélyes, uzsorás tizeiméi folytán a községben álta­
lán gyűlölt egyén; sorsa előre látható volt. — Másik 
levelezőnk a megdöbbentő esetről a következőket irja: 
Doviarszky Kovák, helybeli lakos, folyó hó 21-én a 
községházán megtámadta Stein Dávidot, az itteni Stein 
S. iia cég tulajdonosát s azt két revolverlövéssel jelen­
tékenyen megsebesítette. Véres művét pár pillanat alatt 
követte el, úgy, hogy a jelenvoltak mintegy megkövülve 
tétlenül állottak, s bántatlanul hagyták elmenni a gyil­
kost, ki innen, hallomás szerint, Zomborba ment s ott 
az ügyészségnél önként jelentkezett. A véres dráma előz­
ményét az képezi, hogy Doviarszky tartozott Steinnak 
háromezer forinton fölül, amiből időközöukint mintegy 
Ü00 frtot már letörlesztett. Stein az adósság femuaradó 
részét, mely váltó-adósságot képezett, másra ruházta át, 
ki aztán Doviarszkyt beperelte s minthogy nem űzethe­
tett, ingatlanaira kitűzték az árverést. A végzetes napon, 
már hozzá fogtak a feltételek felolvasásához, midőn Do­
viarszky revolverrel a kezében berontott s megtámadta 
Steint. A megsebesült állapota veszélyes, de nem ag­
gasztó. A közrészvét általános a szerencsétlen Doviarszky 
iránt, ki egy felkerült pillanatában oly tettre ragadtatta 
el magát, mellyel nagyszámú családját koldusbotra jut­
tatta. Steint senki sem sajnálja, mert mint szívtelen 
pénzüzérkedőt az egész község gyűlöli.

Hímen. O-Becsén Tripolszky László, társulati fő­
mérnöknek bájos leányát, Margitét, a napokban vezeti 
oltárhoz Kollár József ó-becsei mérnök.

A zombori népköri iparos dalárda által 
a f. évi október hó 5-én rendezett dalestély alkalmából 
a deficit fedezésére utólag adakoztak: Mészáros Sándor 
1 fit, Sz. 1. 1 irt, Kondor Ottó 1 fit, Bizony János 1 fit, 
Which Ferenc 1 frt, Beller Béla 50 kr, Mikuláskó Vil­
mos 50 kr, Tyepliczky István 50 kr, Eibach István 50 
kr, Kummerkromer András 50 kr, Fáncsy Géza 50 kr, 
Koszanits C. A. 50 kr, Cser Sándor 50 kr, Buják Lajos 
50 kr, l’app Gyula 50 kr, Csókás Flórián 40 kr, Bússá 
Tódor 40 kr, Józits Ferenc 40 kr, Raab Károly 30 kr, 
Jakob Lajos 30 kr, Bessert Lipót 30 kr, Hoffmann Ist­
ván 30 kr, Részi Ede 30 kr, K. K. 30 kr, Stvrteezky 
Alajos 30 kr, Rajkovits Miklós 25 kr, Rados Mariska 
20 kr, Schütter Kristóf 20 kr, Csuvardits György 20 kr, 
K. K. 20 kr, Czezuer József 20 kr, Treuer Fábián 20 
kr, Kiss János 20 kr, Littvay Dániel 20 kr, Tv Ily Jó 
zsef 20 kr, Mikes András 20 kr, Berisits Lázár 20 kr, 
Damptinger Antal 20 kr, Rothbauer Adolf 20 kr, Harpf 
Jenő 20 kr, K. K. 10 kr, K. K. 10 kr, K. K. 10 kr. 
Fogadják a mélyen tisztelt adakozók a dalárda hálás 
köszönetét.

Vendéglő-bérlet. A helybeli „Csitaoniea“ ven­
déglő helyiségeit Bagyik János, Horvátovits Sztipó pin­
cére, vette ki három évre évi 1000 frt bérért.

Választás. Sztanisicson f. hó 23 án vármegyei 
bizottsági tagokul Czirfusz Ferenc kir. tanfelügyelő és 
Keszmirák Ferenc uradalmi kasznár újból megválasztattak.

Nősülés a honvédségnél. F. hó 7-ről kelt leg­
felsőbb elhatározás értelmében jövőre a honvédségnél 
nagyobb számú egyénnek mint eddig, meg lesz engedve, 
hogy az első módozat szerint házasok lehessenek és pe­
dig : hogy minden 4 zászlóaljjal szervezett gyalog fél­
dandárnál 12 altiszt és 4 puskaműves, a 3 zászlóaljjal 
szervezett minden gyalog féldandárnál pedig 9 altiszt és 
3 puskaműves, végül minden huszár ezrednél 6 altiszt és 
6 egyenlő állású egyén (gyógykovács, puskaműves, szíj­
gyártó, vagy más mesterember) első módozat szerint nős 
lehessen.

Bérbevételek. Topolya községben a bor- és 
husfogyasztási adó beszedési jogot 7100 frt bérért, Kis- 
Hegyes községben pedig a kizárólagos italmérési jogo­
sultságot 4938 frt bérért Kriszhaber Adolf kishegyes! 
lakos vette ki.

Tánciskola. Zaun M. tánctanitó jövő hó 3-án 
uj tánc tanítási ciklust kezd meg a _\ adászkürt“ nagy­
termében.

Vízbe fnlt. Stanisicson f. é. október 17-én Klein 
Éva nevű 1 éves csecsemő, felügyelet hiányában, fejjel 
egy vízzel telt dézsába bukott, s megfulladt.

Bérbevételek. O-Morovica községben 5505 frt, 
Racsér községben 3505 frt évi bérért — a kizárólagos 
italmérési jogosultságot — Stern Mór szabadkai lakos 
vette ki.

Felavatási ünnepély. Bajáról írják : Ritka 
ünnepélynek voltam ma fül- és szemtanúja. Itt járván 
Baján, véletlen tudomására jöttem annak, hogy a bajai 
izr. hitközség ma tartja újonnan épített elemi és polgári 
iskolájának felavatási ünnepélyét. Az ünnepély kezdete 
d. u. 3 órára volt kitűzve, mely időre az ipariskola mun­
katerme zsúfolásig telt meg előkelő férfi és hölgy kö­
zönséggel. A városi hatóság a polgármester és két jegyző 
személyében, mig a cisztercita rend, igazgatójuk szemé­
lyében volt képviselve. Méltóságos Sándor Béla főispán 
és Czirfusz Ferenc kir. tanfelügyelő személyes megjele­
nésükben akadályozva lévén, átiratilag üdvözölték az 
áldozatkész hitközséget. A szerény, de megható ünne­
pély programmja a következő volt: 1. A hálaimát el­
énekelte nagy hatással Mandl Jeremiás a gyermekkar 
segédletével. 2. Dr. Adler hitszónok emelkedett szavak­
ban vallásos és hazafias szellemben fejtegette a nap fon­
tosságát, az intézet célját és a hitközség áldozatkészsé­
gét nemkülönben őszinte szavakban kérte a Mindenható 
áldását az intézre, növendékeire és tanítótestületére. Ez­
után elmondotta a szokásos imát az uralkodó házért, a 
hazáért, a hatóságokért és ezek intézményeiért. 3. Ismét 
a hitközség érdemes kántora mondotta el a héberszö- 
vegű házfelszeutelési imát (Mizmar scliir chanukasz ha- 
bajisz). 4. Dr. Bruck ti. iskolaszéki elnök rövid vázlatát 
adta az iskolaépítés történetének ecsetelvén az építés 
szükségességét; miután 5. Kőim Lajos polg. iskolai ta­
nár ritka szónoki tehetséggel szólott a közönséghez és 
a jelen volt tanuló ifjúsághoz, híven ecsetelte azon vi­
szontagságokat, melyeket a zsidó nép évszázadokon át 
a föld minden részén isten iránti bizalommal és hazafias 
érzelmekkel leküzdött, melyekkel létjogosultságát bebi­
zonyította. A szónoklat gyönyörűen volt bibliai- és világ- 
történelmi adatokkal fűszerezve és oly hatást keltett a 
hallgatóságnál, hogy ez tetszésének hosszan tartó éljen­
zéssel adott méltó kifejezést. Végre ti. A gyermekkar 
a „ Hymn üst“ énekelte, mely után az ünnepély végétért.

Szabadkai lókötők Budapesten. A régi 
csendőrvilág bravonljaira emlékeztető módon kerített kézre 
három szabadkai lókötőt Mandák Bál, fővárosi mezei 
biztos. A jó madarak az október S-iki váci vásáron egy 
rossz gebét adtak el Hideg János kistaresai lakosnak és 
cserében elhajtották két értékes lovát. Mandák Vác kö­
zelében vette üldözőbe a lókötőket, de mert azoknak 
gyorsabbak voltak a lovaik, mint a megyei biztos jám­
bor hátas lova, Kőbánya tájékán már több órai előnyt 
nyertek. Mandák azonban nem csüggedt és váltott lóval 
egész Lacházáig vágtatott a menekülők után. Itt meg­
tudta, hogy a lókötők szabadkaiak. Kyómban kocsiba 
fogatott s Szabadkára utazott, a hol kiderítette, hogy a 
három lókötő Csicsi Kovács József cigány, Horák Ferenc 
földmives és Bartos Ferenc napszámos, kiknél több lo­
pott lovat találtak. A három lókötőt a szabadkai kapi­
tányság letartóztatta.

A buzarozsda és gazdáink. A zombori m. 
kir. pénzügy igazgatóság 11794/11. 1889. sz. a. elutasí­
totta kérelmükkel ama földbirtokosainkat, kik a folyó 
évi buzarozsda miatt földadójuk elengedését kérték. 
Mert a kiküldött bizottság — igy szól az érdekes, de 
szomorú végzés — „kárt megállapított ugyan, azonban 
az 1883. évi 44. t. c. 49. szakasza értelmében adóelen­
gedésnek csak akkor van helye, ha a termés jégeső, 
árvíz vagy tűz által, és azonfelül szőlőknél fagy által 
megsemuíisittetik. Úgy egyrészt tekintettel arra, hogy a 
törvényben és a hivatkozott 45055/1885. számú utasítás 
133. szakaszában felsorolt elemi csapások közt a buza­
rozsda nem foglaltatik, másrészt az 1883. évi 44. t. c. 
49. szakasza első bekezdésének azon rendelkezése, hogy 
az elemi csapások által okozott károk rendkívüli esetei­
ben adóelengedésnek vau helye, általánosságban nem 
értelmezhető, mert azt teljesen kizárja azon körülmény, 
hogy az idézett törvényszakasz további szövege azokat 
az elemi csapásokat, melyek miatt adóelengedésnek he­
lye van, névszerint felsorolja; ennélfogva törvényes in­
tézkedés hiányában, földadóleirás engedélyezhetőnek nem 
találtatott.“ — Így szól szóról-szóra a végzés. Az igaz, 
hogy a rozsdakárt a fönnebbi törvény nem minősiti elemi 
csapásnak, melyre adóelengedésnek vau helye, de van 
az idézett törvénynek egy másik pontja is, melyre tá­
maszkodva földbirtokosaink ha megfelebbczik a végzést 
erősen hisszük, hogy a városi bizottság helyt ad kérel­
müknek. Az igaz, hogy ezzel az állam 10,000 frtot, a 
város pedig 4000—5000 frtot vészit, de százszorosán 
nagyobb ennél az adózók kára. Ugyanis az 1883. évi 
XL1V. t. c. 49. §. bb) pontja igy szól: Adóelengedésnek 
van helye „oly tartós szárazság, vagy más oly 
elemi csapás alkalmával, mely egész határo­
kat magokban foglaló nagyobb területeken 
a bevetett földeknek termését oly módon és 
időben semmisíti meg, hogy az illető földek 
azon évben inár újabb veteményezés által jö­
vedelmezőkké általában nem tétethetnek.“ 
— Tudvalevő dolog pedig, hogy nálunk oly időben (jú­
niusban) tett tönkre a buzarozsda egész határokat, hogy 
azok az idén többé újabb veteményezés által értékesít­
hetők nem voltak.

Lopás, tiztanisicsról írják: F. hó 22-én virradóra 
Ran József sztanisicsi lakosnak két lovát ismeretlen tet­
tesek ellopták. A lovak leírása a következő: egy 152 
cm. világossárga, csődör, 4 éves, hámos, hátul balról 
X 7 bélyeggel, kissé szárcsaorru és egy 154 cm, magas, 
sárga, csődör, 3 éves, hámos, jobb szeménél kis fehér 
folttal.

Választás. O-Verbászon f. hó 23-án megyebi­
zottsági tagul, az általán tisztelt járási főszolgabíró, dr. 
Molnár Károly lett egyhangúlag megválasztva.

Lopott sertések. A sztanisicsi csendőrség f. é. 
október 14-én tartott katymári vásáron Reil Adáni ottani 
lakostól 11 drb lopott hízott sertést vett bitangságba. 
A tulajdonos kerestetik.

Az ügyvédek és az adófizetés. Két fővá­
rosi ügyvéd kieszelte a módját, hogy az adófizetés haza­
fias, de nem igen kellemes kötelességének teljesítésére 
ne lehesen őket rászorítani. Irodáikban .kölcsön vett“ 
bútorok vannak, melyekhez az adóvégrehajtó hozzá nem 
nyúlhat; lakásuk vendéglőben van s csak a „testükön 
levő“ ruhát birják, tehát semmi lefoglalható ingóság sincs.

Évekig kijátszották az adóhivatalt s ez végre, belefá­
radva a küzdelembe, azt javasolta a pénzügyiminiszteri- 
umnak, hogy a nagy öszszegre nüvekedettjffiátralékot 
töröljék, mint bebajthatatlant. A miniszter pedig azon­
ban mást határozott: utasította az adófeliigyelőt, hogy a 
fővárosi hatósággal egyetértésben biróilag mondása ki 
a két adós fizetésképtelenségét, azaz mondassa ki elle­
nek a csődöt. Most a tiszti ügyészségnél van az ügy. 
Ha a csődöt elrendelnék, a két furfangos prókátor mégis 
csak megbánná a furfangot, mert nem folytathatná az 
Ugyvédkedést, ami egyébiránt csak méltó kiegyenlítése 
lenne a dolognak. — Kern lehetne e megpróbálni nálunk 
is a fizetésképtelenség kimondását egy-két olyan prókátor 
ellen, kik egy este 50—tiO frtot elpezsgőznek, adót pe­
dig évek óta nem fizetnek s a végrehajtásokat hasonló 
körmönfont fogásokkal kijátsszák é Tanakodjanak rajta 
a finánc urak 1

A zombori érseki árvaház építkezési mun­
kálatai annyiban kezdetüket vették, hogy Őeminenciá­
jának építőmestere városunkban időzik és az árvaház 
céljaira megvett épületen, a volt adóhivatal helyiségein, 
most foganatosítja egyrészt a bontási munkálatokat, más­
részt pedig pontos jegyzékbevételét mindazon anyag­
szereknek, melyeknek előkészítése által tavaszkor köuy- 
uyebben és gyorsabban lehet majd az átalakítási mun­
kálatokat végezni.

Gyilkosság. Matos Mihály, katymári legény, f. 
hó 14 én virradóra, a vásár alkalmával egy magánház­
nál tartott mulatság közben Ispáuovics Márkó és Ispá- 
novics Ádám által agyonveretett. A gyilkos szerszámok 
boros üveg és vasbot voltak.

A törvényhatósági tisztnjitások tárgyá­
ban gr. Teleki Géza belügyminiszter körrendeletét inté­
zett az összes törvényhatóságokhoz, melyben úgy intéz­
kedik a tisztújító közgyűlések összehívása iránt, hogy a 
megválasztandó tisztikar működését már 1890. évi január 
1-én megkezdhesse. A belügyminiszteri rendelet szósze­
rinti szövegében a következő: Az 1883. év december 
havában megejtett általános tisztujitás alkalmával hat 
évre megválasztott vármegyei tisztviselők megbízatása a 
folyó év december hó 31-ik napján lejárván, — felhívom 
a törvényhatóságot, hogy az általános tisztujitást az 188ti. 
XXI t.-c. 79. §-a értelmében az év vége előtt tartsa meg. 
Mindenelőtt figyelmeztetni kívánom a törvényhatóságot 
az 188Ö. XXI t.-c. 90. §-ának ama rendelkezésére, mely 
szerint a most idézett törvény 57. § ának h) pontjában, 
és a 80-ik §-ban a szolgabiráknak a járásokba való be­
osztására, illetőleg némely eddig választás utján betöl­
tött tiszti állásnak kinevezés utján való betöltésére vo­
natkozó intézkedések, ezen tisztujitás alkalmával lépnek 
életbe. Nem kétlem ugyan, hogy a törvényhatóság teljes 
tudatával bir ama felelősség súlyának, mely a tisztvise­
lők választása tekintetében részére biztosított jognak gya­
korlásából reá háramlik, — mindazonáltal, kötelességem­
ben állónak tartom, a vármegye közönségét tájékoztatni 
azon szempontokról, a melyek jó akaratú megfigyelése 
fogja legfőbb biztositékát szolgáltatni annak, hogy a tör­
vényhatósági közigazgatás valódi szakértelmét, igazi kö­
telességérzetet s ezzel párosult hivatali buzgóságot igénylő 
sokoldalú teendőinek ellátásáról megnyugtató módon gon­
doskodva leend. Feltétlenül ragaszkodnom kell ahhoz, 
hogy a megválasztott egyének a tisztviselők minősítésé­
ről szóló 1883. évi I. törvénycikkben az egyes hivatali 
állásokra előirt elméleti minősítésnek birtokában legyenek. 
A mennyiben pedig valamely tiszti állásra, törvényszerű 
elméleti minősítéssel nem biró egyén a törvény 34. §-ában 
foglalt kedvezmény alkalmazásával fogna megválasz­
tani!, elvárom a vármegye közönségétől, hogy a törvény 
szóban levő kedvezményét, az előfordulható esetekben 
csak a legszigorúbb értelmezés mellett alkalmazandja, 
s ezen kedvezményben csak oly egyéneket fog része­
síteni, kik a tényleges szolgálat terén teljes haszuave- 
hetőségüknek, gyakorlati képesítettségüknek megbízható 
jeleit szolgáltatták. De a mellett, hogy a törvényhatósági 
tiszti állásokra eszközlendő választásoknál a törvénynek 
szorosan megfelelő minősítettséget elengedhetlen felté­
telnek tekintem, ezenfelül elvárom, hogy a választások 
eszközlésénél a minősítettség magasabb foka a fizikai 
munkaképesség, a fedhetlenség és megbízhatóság is 
részrehajlás nélküli megérdemelt figyelemben részesit- 
tessenek. Minthogy pedig a tiszti állások betöltésének 
nem az alkalmazást keresők megélhetési érdekeinek 
kielégítése, hanem egyedül és kizárólag csak az képezi 
a célját, hogy a közigazgatási teendők kielégítő ellátása, 
szakképzett és kifogástalan munkaerők megválasztása 
által biztosíttassák, azon reményemnek adok kifejezést, 
hogy a vármegye közönsége, a tisztújító szék alkalmá­
val a személyi avagy családi érdekeken alapuló jogosu­
latlan igények mellőzésével, csakis oly egyéneket fog 
bizalmára érdemesíteni, kik megnyugtató kezességet szol­
gáltatnak arra, hogy nagy felelősséggel járó megbízatá­
suknak a köz- és államérdeket minden irányban kielé­
gítő mértékben lesznek képesek megfelelni. Ezek után 
telhívom a vármegye közönségét, hogy a tisztújító köz­
gyűlésnek összehívása iránt tekintettel az 1880. XXI. 
törvénycikk S3. §-ában foglalt rendelkezésre akként in­
tézkedjék, hogy az uj tisztikar a jövő év január 1-én 
megkezdhesse működését. E helyütt, tekintettel arra, 
hogy az imént idézett 83. §. szerint tisztujitáskor azon 
törvényhatósági bizottsági tagok bírnak szavazattal, kik a 
következő t. i. az 1890. évre vétettek fel a legtöbb adót fizető 
és választott bizottsági tagok névjegyzékébe, hivatkozással 
a í. évi 49900. sz. alatt kibocsátott körrendeletben elő­
adottakra, figyelmeztetem a törvényhatóságot, hogy a 
bizttsági tagok választása, valamint az esetleges pótválasz­
tások megejtése iránt a kellő időben és akként intézked­
jék, hogy az 1889-ik évre megbízatással biró bizottsági 
tagok, a tiszujitó közgyűlésre meghívhatok legyenek. A 
tisztujitószék határnapjáról, és a tiszujitás eredményéről 
annak idején külön-külön jelentést várok. Gróf Teleki.

Választás. Bezdánban f. hó 23-án megyei tör­
vényhatósági bizottság tagjaivá: Bosnyák János községi 
jegyző 180, Mészner István esperes-plébános 144 szóval 
lettek megválasztva. Ellenjelöltjeik Tavasi Lajos magánzó 
57, Rócz József földmives 19 szavazatot nyertek. Lesza­
vazott összesen 202 választó. A megválasztottak közül 
fényes ovációban részesítették Bosnyák János urat, kit a 
helyszínén a választást vezető elnök, Hegyessy Ferenc, 
a választók s Bczdán nagyközönsége nevében meleg 
szavakban üdvözölt. Innen a tömeg egy része a válasz­
tási elnök élén megjelent a másodsorban megválasztott 
esperes-plébános üdvözlésére is.

A MAGI

Múlt szá 
ismertettem 11 
kai államok J 
hogy lássad 1 
országok. Mi j 
Fittel toron v I 
külső bond'd./ 
kai van tark ij 
2 lépés széles | 
domborművű iJ 
közepe táján. ] 
tenger felől a 
lit, mely tele \ 

Es most 
saság pavillJ 
erkélyek vanna 
jledig hat esi í 
falak hosszál J 
alakú és mai 
m é n y - m a g j 
lönféle alaki 
Buenos-Ayres ti 
állítva. Az eg] 
méter széles ti 
két két korai.il 
melyeknek U ] 
zott sertés esi] 
által hajtott gd 
körül és két d 
ben, melynek, 
állapotban in 
előttem, mer ] 
vezet, oly fo ti 
lében megtapq 
maradt.

Felmei v 
néztem a sok 
tők. A falaid 
bőrei csüngi 
rak, halai 
itten a cseri 
üvegszekrény l] 
finom g y a p j 

A szén b 
mine lépésin ii] 
szép, fehér, lm] 
lyel ellátott d 
ronynak alig ] 
két meztelen j 
földszinti tered 
lyezve 150 i ia 
vagy 50(1 te i d 
Dél-Amerika <i 
lókban három 
fekete kósza 
bőrök csüng 
kockákban, fa 
alakban van id 
emeletre menj 
posztóval be ] 
1 ele vetemé 
r ö k e t, szép ] 
tarka szöv I 
val vannak >d 
szép 1» á r n a I 
nagyon szép 
fonatu tárnia 
egymásutánba] 
tek vasoszlopo 
melynek teleid 
háromnegyed r] 
fedve. Felju J 
köröskörül \> 
és csodálva í] 
első emelete l] 
tizinte hallani 
másik boszan k| 
gyapjúval és n 
sem kereskcoi’d 
szeres könyv I 
kához, hanci 
mes csíkiam d 
ilyesmi, mint ] 
De én nem ; A 
akiket az is é 
gazdaggá tesz ij 
uak jelenték' ij 

Miután iJ 
talmu belsejé; ] 
eső ni e k s z I 
mekszikói épitj 
fást gyakorol ] 
melynek bek' I 
leméi járnak. ] 
lejtősen ereszd 
oldal közepén 
fent levő héja] 
mintegy csal i d 
két tagjának 
gyakorol, mi i| 
volna. A pa\ i| 
túszok diszle ] 
jébe lépünk. J 
tettünk volna 
lünk, mely ne . 
szinte zavaró, 
szőr s mit had 
elárasztja a fi 
lopokon nyugJ 
két. (Mindjárt 
fából készült 
melynek oszloJ 
iákkal vannak 
vasút, melye 
kotmány, méh 
felelóleg, igen 
hatos sorban iJ 
sokfelé megosz 
vány ok, a tő



1 MAGYAROK PÁRISI KIRÁBÍULÁSA.
Saját tudósítónktól.

Paris.
(Folytatás.)

Múlt számú cikkemben az emberi lakások külsejét 
ismertettem meg veled, t. olvasó; most pedig az ameri­
kai államok által emelt pavillonok belsejébe vezetlek, 
hogy lássad, miben bővelkednek a nagy és hatalmas 
országok. Mielőtt azonban ezt tenném, kövess előbb az 
Kittel torony előtt álló szuezi pavilion ba, melynek 
külső homlokzati fala és előcsarnoka ó egyiptomi alakok­
kal van tarkítva. A terem közepén 12 lépés bosszú és
2 lépés széles üveg fedelű szekrényben a szuezi csatorna 
domborművű képe látható. A csatornának, hosszúsága 
közepe táján, két tószerű kiszélesedése van; a közép­
tenger felől a csatorna valóságos kis tengerhez hason­
lít, mely tele van szórva apró szigetekkel.

És most menjünk be az argentínai köztár­
saság pavilonjába, melynek emeletén szép oszlopos 
erkélvek vannak, a zöld zománcos falak oldalain s tetején 
pedig hat csinos torony. A földszinti nagy teremben a 
falak hosszában állványokon sok szép szivar, lepény- 
alakú és magas cukrász-üvegekben különféle v ete­
mén v -magvak, azonkívül szárított tészta kü­
lönféle alakban és színben látható. A terem közepén 
Buenos Ayresből hideget előállitó gép van fel­
állítva. Az egész majdnem három méter magas és három 
méter széles kockaalaku faszekrényből áll, két oldalán 
két két köralaku, elül pedig két négyzetalaku ablakkal, 
melyeknek üvegje egészen hideg; mögöttük két lenyú­
zott sertés csüng fejjel lefelé. A szekrény mellett gőz 
által hajtott gép mozog nagy meleget terjesztve körös- 
körül és két cső által áll a szekrénnyel összeköttetés­
ben, melynek célja a bust minél hosszabb ideig friss 
állapotban megtartani. Az egésznek szerkezete titok 
előttem, mert a két cső, mely a hideget tartó szekrénybe 
vezet, oly forró, hogy midőn a szekrény aljának köze­
lében megtapogattam, a két ujjamnak bőre majd rajta 
maradt.

Felmenvén a vasoszlopokon nyugvó emeletre végig­
néztem a sok ásvány t, melyek Argentínában találha­
tók. A falakról különféle vad állatok lenyúzott 
bőrei csüngnek. Egyes csoportokban kitömött m a d a- 
rak, halak és kígyók kötik le figyelmünket. Sok 
itten a cserzett bőr. Azonkívül 50 magas, keskeny 
üvegszekrényben egész vagyont képviselő különféle színű 
finom gyapjú vau felhalmozva.

A szemben levő brazíliai pavilion alig har­
minc lépésnyire emelkedik az Eiffel toronytól. Az egész 
szép, fehér, hosszúkás épület, melynek alul széles erkély- 
lyel ellátott négyszögalaku magas tornya az Eiffel to­
ronynak alig első emeletéig ér. A bejárat két oldalán 
két meztelen iudiáuus áll, fejőkön magas tolldisszel. A 
földszinti teremben sok szép fehér gyapot van elhe­
lyezve 150 magas cukrászai végben és három állványon 
vagy 500 félig nyitott kis zacskóban. Az egyik falon 
Dél-Amerika óriási térképe vau felfüggesztve. Egy sa­
rokban három láb hosszú, két láb széles, nagyon magas 
fekete kőszén áll egy darabban. A falakról különféle 
bőrök csüngnek le. Az állványokon az egyes fa faj ok 
kockákban, félhengerekben és falapokból álló könyv- 
alakban vannak bemutatva. Innen a magas lépcsőn, az 
emeletre mentem fel, melynek falai körös-körül vörös 
posztóval be vannak vonva. Sorban nézhetjük a külön­
féle vetem ény-magvakat, gyertyák at, likő­
röké t, szép szivarokat, cigarettákat és fehér, 
tarka szöveteket. A JE emelet falai is vörös posztó­
val vannak bevonva, melyek hosszában az állványokon 
szép párnahimzések, selyemgubók, kis, de 
nagyon szép rovargyűjte m é n y, könyvek, nád- 
fonatu támlásszékek és padok következnek szép 
egymásutánban. - Az egész pavilion vasból áll, az emele­
tek vasoszlopokon nyugosznak. A magas toronynak falai, 
melynek tetejére 117 lépcső vezet, különféle rajzokkal és 
háromnegyedrészben kisebb vadállatok bőreivel vannak 
fedve. Feljutván a magas torony tetejére, élveztük a 
köröskörül vonuló erkélyről a messze nyíló szép kilátást 
és csodálva néztük a karcsú Eiffel tornyot, melynek alig 
első emelete közepéig ért a pavilion 117 lépcsős tornya. 
Szinte hallani vélem, hogy e sorok olvasói közöl egyik­
másik boszankodva felkiált: mit is akar itt a sok gyapottal, 
gyapjúval és bőrrel, hisz mi nem vagyunk sem cserzővargák, 
sem kereskedők, llát bizony, aki nincs hozzászokva rend 
szeres könyvek olvasásához, hosszabb, komolyabb mun­
kához, hanem okulás helyett csak fantáziájának kelle­
mes csiklandozását várja az olvasmánytól, annak az 
ilyesmi, mint e sorok, azt hiszem, kissé kemény falat. 
De én nem az ilyenek számára irok, hanem azoknak, 
akiket az is érdekel, hogy gyapjú az, ami Argentínát 
gazdaggá teszi, és hogy gyapot és dohány képezi Brazíliá­
nak jelentékeny kereskedelmi cikkét.

Miután az argentínai és brazíliai pavilonok gazdag tar­
talmú belsejét végig néztem, átmentem a töltik kissé jobbra 
eső m e k s z i k ó i pavillonba, melynek külseje a régi 
mekszikói építkezést tünteti elénk, Szemlélése olyan ha­
tást gyakorol, mintha valami elátkozott várat néznénk, 
melynek belsejében csak a régen kihalt nemzedék szel­
lemei járnak. Oldalain semmi nyoma az ablaknak ; falai 
lejtősen ereszkednek a föld felé. A homlokzati hosszú 
oldal közepén meredeken menő lépcső vezet az egészen 
fent levő bejárathoz, melynek két oldalán a kiugró fal 
mintegy csarnokot képez, két oldalán régi fejedelmi ház 
két tagjának álló alakjával. Az egész rejtélyes hatást 
gyakorol, mintha nem is ház, hanem valami erősség 
volna. A pavilion előtt a földben vérpiros virágú kak­
tuszok diszlenek. Midőn a komor külsejű épület belse­
jébe lépünk, úgy érezzük magunkat, mintha utat tévesz­
tettünk volna. Kedvre derítő világos nagy teremben ál­
lunk, melynek gazdagon felhalmozott, változatos tárgyai 
szinte zavarba hozzák a látogatót, hogy mit nézzen elő­
ször s mit hagyjon utoljára. Az üvegfedelen át egészen 
elárasztja a fény és világosság a töldszintet, a vasosz­
lopokon nyugvó galériát és a kétoldali mellékhelyisége­
ket. Mindjárt a bejárattól jobbra négy méter magas, 
fából készült igen csinos Eiflfel-tornyot pillantunk meg, 
melynek oszlopközei legfinomabb szivarokkal és cigaret­
tákkal vaunak tele. Nagyon érdekes a hat sines 
vasút, melyen a tengeri hajókat szállítják. A nagy al­
kotmány, melyre a hajót teszik, alul, a hat sínnek meg- 
felelóleg, igen sok kettős kerékkel van ellátva, melyek 
hatos sorban lógják be a pályát, miáltal a nagy nyomás 
sokfelé megoszlik. Közelben láthatók a mekszikói á s- 
ványok, a többi közt különféle márványok lapos

négyzetekben, és fafajok gyűjteménye négyzetkockák­
ban. Hosszú sorban csüng a falról a maguey nevű 
növénynek fehér erős rostja, melyről kinézése után azt 
hinnők, hogy selyem, de érdes, akár a kender. Maga 
az emelet négy vasoszlopon nyugvó, négyszögalaku ga­
lériából áll, melyből jobbra-balra egy-egy kisebbszerű 
terem nyílik. A kiállított levéldohány, szivarok 
és cigaretták szép színe és alakja mozgásba hozza 
a dohányzók nyelvét. Előttük az állványokon különféle 
vetem énymagvak állanak üveg alatt. A szemben 
levő baloldalon szép kitömött állatok láthatók, minők: 
tapir, medve és a fénylő ragyogó kék, zöldes sárga, 
piros mellű, hosszú csőrü, picike, aranyos kolibrik. 
Egy diszkötésü könyvekkel telerakott üvegszekrény után 
a sarokban sárga, piros és fekete színű nyers paprika 
következik, mellette különféle likőrök állanak magas 
üvegekben. A bejárat fölötti oldalteremben különösen 
magára vonja a figyelmet gyönyörű hegyi kvarc és 
dinnyenagyságu pálmadiók. A másik oldalteremben 
mekszikói régiségeket nézhetünk. Ott vannak a 
többi közt tátott szájú bál vány fejek és egész ala­
kok; a rómaihoz hasonló alacsony agyagedények; 
az egyik erősen díszített edény szakasztott mása a görög­
római amforának. Ott látható továbbá gitárhoz hasonló 
húros hangszer, pici cimbalom, aranyozott mennye­
zetű vörös trónszék. Innen lemenvén a földszintre, a 
felső mellékterembe jutottam, melyben nagy üvegszek­
rény alatt a mekszikói életet ábrázoló kiilön- 
téle apró alakokat néztem. Tőle jobbra, közvetlenül 
a bejárat előtt, élet nagyságú lovast pillantunk 
meg. Fakószinű bőrnadrág fedi lábszárait, melynek hosz- 
szábau paszománt vonul lefelé; mellénye nagyon rövid, 
melyre bőrrózsás spencerforma rokk simul. A lovas fejét 
csúcsos, karbonári kalap fedi. Sok érdekes dolog van e 
pavillonbau, mely Mekszikó múltjára és jelenére vonat­
kozik ; nem akarok nagyon a részletekbe bocsátkozni, 
mert a miatt a fönnebb felsorolt fontosabb tárgyak nem 
domborodnának ki kellőképen. Amit felhoztam, elegendő 
arra, hogy tógáimat alkoss magadnak, miben bővelkedik 
e régi ország.

A mekszikói pavillontól nem messze vau Bolivia 
négytornyos és Venezuela egytornyos pavillonja, me­
lyek inkább díszes külsejük, mint belsejök által tűnnek 
ki, azért ismertetésüket elhagyom.

Az amerikai pavilionokat elhagyva, hossza gyalog­
lás után az Eiffel-toronytól jobbra fekvő szépművészeti 
csarnok mögött az indiai palotához érkezünk. 
Gyönyörű szép, hosszú, kétemeletes tornyos épület, tégla­
vörös hosszú kockákból felépítve. A gyönyörű palota 
mindkét szárnya kétemeletes, mindegyik emelet öt-öt 
ablakkal és hosszában kiugró mellvéddel. A földszinten 
oszlopos , csarnok vonul. Elomlokzatának kellő közepén a 
csúcsivezetes bejárat fölött fehér-oszlopos két magas to­
rony és tőlük jobbra-balra összesen tizenkét nagyon szép 
kupola emelkedik. Ez egyike a kiállítás legszebb épüle­
teinek. A földszinti oszlopos csarnokok alatt magamforma 
nagyságú, hatodfél láb magas, erősen nap barnította fe- 
ketés arcbőrű indusok szolgálnak ki. Egytől-egyig 
körszakállas, bajuszos emberek; szakálluk, bajuszuk szén­
fekete. Fejőkön szép fehér turbán van, lábszáraikra kissé 
keskeny fehér nadrág simul, mely fölé majdnem térdig 
érő fehér, ingszerű ujjas rokk borul. Szénfekete bajuszu 
és szakállu barna arcuk nagyon kellemes, nem harcias, 
de nem is elpuhult és szép ellentétet képez a hófehér 
ruhával.

Innen aztán a közellevő kínai pavillonhoz 
menteni, melynek fehér, sárga, zöldszinűre festett falai 
fölé háromszögletes kupolaszerű tornyócska emelkedik. 
A csarnok belsejében különféle rikító szinti kínai tár­
gyak, porcellánedények voltak felhalmozva. Érdekessé­
get a benne forgolódó sárga arcú, különféle szinti ru­
hába öltözött kínaiak kölcsönöztek. Utt volt egy öreges 
kínai nő is. Feketés-sárga szinti arcából alig emelkedett 
ki a fejletlen orr. A három tiu sárga színű arca egész 
lapos, pici fitos orruk két oldalán szilvamagalaku bá­
gyadt fényű szem pislant felénk; fénylő fekete hajuk 
egészen simára van fésülve, hátul három láb hosszú, 
szép fekete copf csüng le, melyet sok lány megiri­
gyelne tőlük. Fejőkre papi berettához hasonló kis fedő 
simul. Kettőnek közülök bokáig érő kék tunikája van, 
melyre fekete, ujjas mellény van huzva. A harma­
diknak tunikája fekete, ujjas mellénye pedig sárga- 
sziuű selyem. Az ember első pillanatra azt hiszi, 
hogy hajfonatos szoknyás lányok állanak előtte. Az 
egyikkel, aki kínai nyelven kívül németül is tudott 
egy keveset, beszédbe ereszkedtem és kérdésére, hogy 
hol fekszik Magyarország, megmagyaráztam az egyes 
országok fekvését, helyzetét és Franciaországtól és Kí­
nától való távolságát. Nagy figyelemmel halgatta szavai­
mat és közbe-közbe kérdéseket intézett. Később két más 
kinai is jött hozzánk, kik közöl az egyiknek ibolyasziuű 
bugyogó-forma nadrágja volt, fekete haja kontyba volt 
kötve, a másiknak pici rövid fekete bajuszkája, vörös- 
szinü ujjatlan mellénye és ujjas fehér tunikája. Miután 
elváltani tőlök, végig néztem a kiállított rajzokat, por­
cellán és érc-szobrocskákat és a szép, csontból csipke- 
szerűleg faragott hosszúkás amfora-forma vázákat.

A kinai pavillonnal szemben vau Görögország 
középnagyságú, de nagyon érdekes, gazdag csarnoka. 
A bejárat előtt, mely köröskörül a régi hires görög fér­
fiak neveivel van teleirva, Athena istennőnek magas 
szobra áll, fején sisakkal, balján pajzszsal, jobb kezében 
pedig hossza dárdával. A bejárattól balra Akropolis képe 
látható a falon, jobbra pedig Laurion.

És most nézzük a kiállított tárgyakat, melyek kö­
zöl különösen a különféle díszes, tarka népviseletek 
vonják magukra figyelmünket.

Mindjárt amint a terembe lépünk, jobbfelől zöldes, 
barnás és fehér szinti már vány kockákat pillantunk 
meg, melyek szép sorokban egymás fölött állanak. Itt 
látható kicsiben a kor intusi csatorna is, amely 
egészen egyenes vonalban köti össze az ióni tengert az 
arhipelaguszszal; a hegylánc, melyen keresztül vonul, 
majdnem egészen kopár, csak itt ott látható egynéhány 
fa. A középnagyságú terem falai mellett embernagyságu 
alakok állanak, melyeken a görög népviselet vi­
dékek szerint érdekesen fel van tüntetve. A ki a na­
gyon cifra ruházkodást látja és összehasonlítja a régi 
görögök egyszerű, Ízléses ruháival, csaknem hajlandó 
hinni, hogy szerb, bunyevác parasztokat ábrázoló ala­
kok alá tévedésből görög városok és vidékek neveit Ír­
ták A sok közül csak bét alakot mutatok be. Az 
elsőn a m e g a r a i népviselet látható. A n ő lábán pa­
pucs van, szoknyája alól valami gatyaféle látszik ki,

barnaszinű szoknyáját elül piros kötény fedi; mellkivá- 
gásos kékbársony rokkoeskája övig ér, melynek mell- 
és vállrésze, úgyszintén ujjalja arany hímzéssel van bo­
rítva. Haja alig látszik ki a sok pénz alól, melynek 
első sora arany-, a többi hét sor ezüstpénz. Fejét sár­
gás fátyol borítja, mely nyaka körül csavarva jobb vál­
láról csüng le. A megarsai paraszt férfi ruhája egészen 
egyszerű: inge jóval térden alul ér, melyet derékon 
durva vászonból álló kéksziuü övvel szőrit a testhez ; 
az ing fölé fehér szinti hímzett mellény simul. — A 
korfui paraszt ruhája is elég cifra. Lábán majdnem 
korcsolya hegyű cipő, közel térdéig fehér harisnya, ké­
kes bugyogója térden alul ér, mellét aranyhímzésű, fe- 
keteszinü ujjatlan mellény borítja, úgy hogy ingujja erő­
sen kilátszik, vállaira mellényhosszuságu szűrguba van 
vetve, dereka köré halványkék-zöldes csíkos öv van csa­
varva, fején pedig piros kerek sapka van, kékszinű lecsüngő 
rojttal. — A Nakszosz szigetbeli juhász úgy néz ki, mint 
valami rab. Széles gatyaszerű nadrágot visel; rokkja olyan, 
mint valami rövid ujjas mellény. Fején fekete sapka 
van. A thesszaliai parasztnőnek a ruhája még 
a legegyszerűbb. Piros szinti ujjas rokkja alul rövid 
szőrszoknya simul tagjaihoz. Nem olyan egyszerű az 
attikai parasztnő viselete. Barna szinfi hosszú szok­
nyáját egészen elborítja a piros kockás selyemhimzés és 
aranyozás, melyet elül nagy részben aranyhímzésű roj­
tos kötény takar el; piros színű rokkja annyira tele van 
aranynyal hímezve, hogy szövetje alig látszik ki a sok 
aranytól. Nyakán aranypénzekkel teleaggatott nyaklánc 
csüng. Homlokát párta fedi, melynek alsó része arany­
pénz; fejéről fehér fátyol leng alá. Nagyon cifra; még 
a szerbnél is cifrább. — Nagyon érdekes a patraszi 
görög embernek ruházkodása. Cipőjének csak a hegye 
látszik ki a bokán felül érő, oldalt kapcsolható, erősen 
aranyozott harisnyaszoritó alól; a csípőtől térden alulig 
a szoknyaszerű, erősen ráncos fusztanela nyúlik, úgy 
hogy látásánál inkább asszonyra, mint férfira gondolunk. 
Szép fehér, erősen ráncos inge fölé fekete speucerje 
van vállra vetve, melynek fekete posztója alig látszik 
ki a sok aranyozástól. Fején vörös sipka van, melynek 
aranvzsinóros kék rojtja a mellére ér. 11a az ember ezt 
a termet végig nézi, jobban ismeri a görög nép visele­
tét, mintha Görögországot beutazta volna; mert itt min­
dent egyszerre lát, összehasonlítást tehet, mi által a 
népviselet képe jobban és erősebben vésődik be a lélekbe.

A szomszéd teremben Szerbia népviseletét lehe­
tett tanulmányozni. Olvasóimnak, akik azt úgy is isme­
rik, nem tartom szükségesnek bemutatni. De a sok 
közöl mégis egyet, mely különösen szép volt, leírok. 
A nő selyemszoknyája halványkékszíuű volt, mellény­
szerű bársonykabátkája fekete, ujjai végén szép arauy- 
himzéssel. Itt meg kell említenem, bogy mig a szerb 
asszonyok szoknyája nagyon széles, addig a görög nőké 
nagyon keskeny, majdnem a testhez simul.

Innen ajapáni terembe mentem, melyben szép 
csomódohány, törött kenderszárak és rizskalászok voltak 
szárukkal együtt kiállítva. A rizskalászok hossza meg­
közelítette az egy lábat és két hüvelyket. Nagyon szépek 
voltak a fehér, fonatlan selyemcsomók és selyemteker­
csek. A vázák is nagyon szépek. A figyelmet különö­
sen egy öt emeletes csengetyűkkel teleaggatott torony 
vonta magára. Mikor végignéztem a marokkói sátrat és 
a siami termet, kiléptem a szabadba, de alig bírtam 
mozdulni, oly sűrű tömeg tolongott föl s alá; nem is 
csoda, hisz a különböző alakú és nagyságú épületekből 
álló házsor a kairói utca vala, telve a kelet tarka 
képű életével. A házak emeleti része erősen kinyúlik a 
földszint fölé, közepén előre kiugró minden oldalról 
fedett erkéllyel. Gyönyörű szép az arabs mecset, mely­
nek szép párkányzatos lapos teteje fölé nagyon magas, 
karcsú torony emelkedik. A különféle boltokban és helyi­
ségekben a nyitott ablakon és ajtókon keresztül néztük 
a munkájukat végző mesterembereket. Utt volt látható 
az egyikben hímző, a másikban szabó, üveges, lakatos, 
nyerges, szőnyegcsináló és több másféle. Különösen egy 
kairói fazekasnak ügyességét bámulták meg. Szemünk 
láttára a formátlan agyagtömegból két perc alatt szép 
korsót csinált a gyorsan forgó korongon. Minden egyes 
darab elvégzése után sous (szu, 2 krajcár értékű pénz) 
darabokat kért a néző közönségtől az élvezet fejében.

Végre még a csacsiistállót megnéztem. Midőn 
a bejárat elé értem, hol a belépti jegyért 50 szautimot 
(25 krt) kellett fizetni, az egyik magas arabs fickó elém 
állt és kérdezte : Budi ? huj 7 oni ? Először nem értettem 
meg, mert arabusul nem beszélek. Csak később tudtam 
meg, hogy budi arabul szamarat jelent. Akkor aztán 
világos lett előttem az egész. Azt kérdezte tudniillik, 
hogy nem akarok-e szamáron lovagolni, azaz szamara- 
golni. A másik két szó francia, de egészen elferdítve; 
az egész igy volna : Budi ? Oui ? Un ? (Budi ? huj ? oni ? 
Szamarat ? Igen ? Egyet ?) A hosszú istállóban száz kairói 
szamár tartózkodik, s velők arabs vezetőik. A szamarak 
nagy része kint volt, egy frankért hátukon hordva a sok 
francia asszonyságot a kiállítás területén. Ez állatok 
legtöbbje szép fehér szinti, csak egynéhány barnapety- 
tyes volt. Hátulsó lábuk combja közvetlenül a térd felett, 
valamint faruk felsőrésze szürkés-barnára tetovirozva 
van. Az alakja a háromszögek sorából áll, egy barna 
után egy megfordított fehér háromszög következik. Ma­
gasságuk hátul egy méter, egyik-másik a ponni-Iúnál 
jóval magasabb; mind nagyon csinos, tiszta és — ami 
szamárnál ritka — tüzesvérű állatok. Mikor az egyik 
elorditotta magát, a többi meg utána, képzelheted, mily 
iszonyú koncert volt az. Az arabsok, akik a szamarakra 
felügyelnek, egytől-egyig magas, de nem vállas, erősen 
barna arcú fickók. Fejők teteje valami fehér vászonnal 
van bekötve, e köré pedig vörös kendő van, köröskörül 
csavarva. Egész ruházatuk nagyon hosszú, bokáig érő 
széles talárhoz hasonló kék ingből áll Midőn látták, hogy 
noteszembe irok, sőt a szamarak tetovirozását is lerajzolom, 
mind körém álltak, nézték a betűket és a rajzot, aztán rám 
tekintettek bután csodálkozó arccal, mintha azt kérdezték 
volna egymástól: honnan tudja ő ezt. Aztán vagy buszán 
félre állva bőgni kezdtek. Szép hangverseny; csak egy 
arabus képes élvezni. Innen elmenve, betértem még egy 
kairói himzökelyiségbe, hol 50 szantimért (25 krért szép 
EiÖ’eltornyos zsebkendőt kaptam és még keresztnevemet 
is kihimezte pár pillanat alatt egy arabs a gyorsan 
forgó gépen.

Mikor az Eiffel-torony közelébe jöttem, már akkor 
az oszlopain és ivezetein köröskörül futó gázcsöveket a 
beállott esthomály miatt az oszlopok külső lépcsőin mászó 
emberek gyorsan gyújtogatni kezdték, úgy hogy a torony
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pár perc alatt a legszebb illnminációban ragyogott. Haza 
siettem, mert az Eden-szinházat, mely építési módjánál 
s belső szerkezeténél fogva l'árisnak specialitása, mer 
akartam nézni, bogy aztán valamivel korábban lefeküd 
vén. pihent érzékekkel folytassam a szemlét a kiállítási 
terület másik felén, hol az ázsiai és afrikai szelíd vadak 
tói hemzsegő szép csarnokok, szalmafedeles házak és 
kunyhók állanak.

-cs —n.
(Folyt, köv.)

Naptár.

Október.
Havi és 
heti nap

Katbolikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

25 Pént. Krizsán Krizsán 13 Carpus
26 Szom. Dömötör Dömötör 14 Parasc.
27 Vas. F 20 Sabina F19 Sabin 15 A 20 Luc.
28 Hétfő Sim. s Jud" Sim. s Jud. 16 Longin
29 Kedd Zenobius Narciss 17 llosias

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

isns.

5781. sz. 
kig. 1889.

Bács-Bodrogli vármegyébe kebelezett Kiszács köz­
ségében megürült, s 4UU írttal javadalmazott segéd­
jegyzői, valamint egy 360 írttal javadalmazott iruoki 
állásra ezennel pályázatot nyitok, s felhívom .mindazokat, 
kik ezen állások valamelyikére pályázni kívánnak, sza- 
bályszerűleg felszerelt kérvényüket f. évi november 
hó 8-áig ezen szolgabiróságnál nyújtsák be.

A választás november hó 9-én fog meg­
tartatni.

Kelt Újvidéken, 1889. évi október hó 20-án.
Ivóio/svary Sándor,

3—1 főszolgabiró.

4029. szám. 
kig. 1889.

Pályázat.
egy I-ső osz- 

és egy községi
délelőtt 10

Jankovác községben egy aljegyzői, 
tályu irnoki, két 11-od osztályú irnoki 
végrehajtói állás folyó hó 30-án 
órakor választás utján fog betöltetni.

Az aljegyzői állás 450 fit, az I. osztályú irnoki 
állás 360 írt, a két II. osztályú irnoki állás egyenként 
300 fit fizetéssel, végre a végrehajtói állás a végrehaj­
tási illetékekkel van javadalmazva.

Ezen állások elnyerése iránti folyamodványok a 
törvény és szabályrendelet követelményeinek megfelelően 
felszerelve, alulírottnál bezárólag folyó hó 28-ig nyúj­
tandók be.

Almáson, 1889. évi október 13-án.
Detik Zsigmond,

3—2 főszolgabiró.

sz.3370. 
tkvi 1889.

(Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy néhai Dimitrievits Ignác és 
neje Kolarits Teréz hagyatéki ingatlanai önkéntes el 
árverezése ügyében a zom bori kir törvényszék (a zoni- 
bori kir. járásbíróság) területén lévő, Zom borban fekvő, 
a zom bori 892. sz. tjkvben j- alatt foglalt 16830. hr. 
sz. 3 hold 618/i2 Lj ölnyi földre, 17865. hr sz 6 hold
9617/12 □ ölnyi földre, 19296. hr sz. 9 hold 1044
□ ölnyi földre, 19451—19453 hr. sz 10 hold 7133/10
LJ ölnyi földre, 19475., 19476 , 19479., 19480, 19843— 
19486 , 19489., 19490. hr. sz. 47 hold 12852/12 Q ölnyi 
földre, 19499. hr sz. 1000 [Jj ölnyi földre, Í9587. hr. 
sz. 3 hold 2678/lg Q ölnyi földre, 19509. hr. sz. 224 
O ölnyi földre, 19512— 19516. hr. sz. 1064. ö. i. sz. 
száliásház, udvar és 6 hold 6878/12 Q ölnyi földre,
19673 — 19674. hr. sz 4 ho'.d 8344/12 □ ölnyi földre,
19745. hr. sz 7 hold 1050lu/12 □ ölnyi földre, 19772, 
19773. hr. sz. 15 hold 7541/12 j_J ölnyi földre, 22025. 
hr. sz 1 hold 348n/12 Q ölnyi földre, 22089. hr. sz. 
1 hold 12737/12 O ölnyi földre, 22243 hr. sz. 3 hold 
10537/]2 □ ölnyi földre, 2280. hr. sz. 4 hold 5745/12
□ ölnyi földre, 22082 hr. sz. 4 hold 2508/12 Q ölnyi 
földre, 22379. hr. sz 4 hold 4s32/,2 ölnyi tőidre, 
19752. hr. sz. 1 hold 8935/,2 ölnyi földre és 19770 — 
19771. hr. sz. 6 hold 112ö8/]2 ölnyi földre együt­
tesen, és pedig ar, adó- és becslési bizonylat alapján 
19246 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1889. évi november hó 11-ik napján délelölli 9 órakor 
ezen telekkönyvi hatóság árveré.-i termében megtar­
tandó nyilvános árverésen a megái lapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. LX t. c. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ábau kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az

. évi LX. t c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni. g__->

Kelt Zomborban, 1889. évi augusztus hó 3 án.

I rombori kir. törveojszék mint tetóiiyii hatóság.

Pályázati hirdetmény.
Irassék meg egy mű, melynek célja kitüntetni azt, 

mily módon és eszközökkel érvényesítheti magát, befo­
lyását és tevékenységét a községi, társadalmi és közi­
gazgatási téren a községi és körjegyző ? továbbá mik 
volnának azon feladatok, melyek a községi és körjegy­
zők által megoldandók lennének, hogy a kitűzött cél, 
t. i. a községi lakosság szellemi és anyagi érdekeinek 
előmozdítása, értelmességéuek hazafias irányban való 
fejlesztése és közmivelődési haladása biztosan eléressék.

Az idegen kézzel Írott és a szerző nevét rejtő jel­
igés levéllel ellátott pályamű 1891. évi május lió 
1. napjáig liadimetzky Ferenc országos központi 
jegyző egyleti főjegyzőhöz Topolyára (Bács-Bodrogli vár­
megye) küldendő.

A mű terjedelme nem katároztatik meg, de rész­
letes és terjedelmesebb irányú kidolgozása előnyül fog 
tekintetni.

A pályamű dija (500 frt) ötszáz forint.
A pályadij az absolut legjobb és irodalmi becscsel 

bíró műnek fog kiszolgáltatni.
A mű tulajdonjoga a magyarországi községi és 

körjegyzők központi egyletéé Jeeiid, s kiadásáról az fog 
gondoskodni.

Kelt Török-Szent-Miklóson, 1889. évi október hó 15.

6583. szám. 
kig. 1889.

Az apatini járás főszolgabirájától.

Doroszló községében leköszönés folytán üresedésbe 
jött községi szülésznői állásra pályázat nyittatik s pályá­
zók felhivatnak kérvényeiket az 1876. évi XIV. t. c 
VII. fejezete és 6/közgy. 1887. számú megyei szabály- 
rendelet 10. §-a értelmében felszerelten folyó évi 
november iió 10-ig bezárólag ezen szolgabiróságnál 
benyújtani.

Ezen állással a községi pénztárból negyedéves rész­
letekben fizetendő évi 36 frt javadalmazás és a magán 
felektől minden szülési eset után a vagyonosabbaknál 1 
frt és a szegényebbeknél 80 kr megállapított díj van 
kapcsolatban ; a megválasztandó köteles a szegényeknél 
díjtalanul segédkezni.

A páti u, 1889. október 13-án.
Bibiczey Béla,

3—2 főszolgabiró.

Radimetzky Ferenc,
az országos központi jegyző-egylet 

főjegyzője.

-1 Kuncze Imre,
az országos központi jegyző-egylet 

elnöke.

Bpületfa eladás.
Az újonnan épült gyalogsági laktanyánál hasz­

nálatban volt

állvány- és padlófák
különféle mennyiségben, jutányos áron eladók.

Bővebb értesítést nyerhetni az építésvezető­
ségi irodában a helyszínén. 2—^

5503. sz. 
kig. 1889.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Járek német­

ajkú községben a jegyzői állomásra — mellyel 600 frt 
pénzbeli fizetés, szabad lakás, % telek föld utáni legelő­
illetmény haszonélvezete, mely után az adót a jegyző, 
az illeték egyenértéket a község fizeti, és 24 méter ke­
mény tűzifa javadalmazás jár — ezennel pályázatot nyi­
tok s választási határnapul f. évi november hó 
7-ik napjának reggeli 9 óráját tűzöm ki.

Miről a pályázni kívánókat oly felhívással értesí­
tem, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. g-ában előirt vizsga­
letételét, valamint a nyelvismeretüket igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényüket f. hó 30-ig ezen szolgabiró­
ságnál nyújtsák he, miután a később érkező kérvények 
figyelembe vehetők nem lesznek.

Kelt Újvidéken, 1889. évi október hó 15-én.

3—2
Kolozsváry Sándor,

főszolgabiró.

5568. szám.
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogli vármegye Ó-Palánka községében kö­

vetkező állásokra pályázatot nyitok:
1. Egy kézbesítő 365 frt fizetéssel.
2. Egy végrehajtó 365 frt „
3. Egy Írnok 365 frt „
4. Egy szülésznő 100 frt fizetés s a szabályrende- 

letileg megállapított dijakkal.
Eelhivatnak mindazok, kik ezen állások valamelyi­

két elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt fo­
lyamodványaikat f. évi november 5-ig hozzám 
benyújtsák.

Palánkán, 1889. október 10 én.
Csupor Gyula,

3—2 főszolgabiró.
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Bikityen (Bácsmegye) a r. katli. német-magyar 
tannyelvű tanítói állomás lemondás folytán üresedésbe 
jővén, arra f. évi október hó 27-ig pályázat ltir- 
dettetik. Évi fizetés 500 frt, havi utólagos részletekben 
lakás nélkül. A megválasztott tartozik a német és ma­
gyar nyelvet tökéletesen tudni, a mindennapi és ismétlő 
iskolát vezetni. Pályázhatnak csak olyanok, kik az ének­
lés és orgonálásban s némileg a hányó nyelvben is jár­
tasak, mert a megválasztott köteles a kántort nagyobb 
ünnepek alkalmával ingyen segíteni, akadályoztatása vagy 
betegsége esetén pedig őt az összes kántori teendőkben 
helyettesíteni, melyért azonban a kántorral való mege­
gyezés szerint külön dij jár. Az állás november 1-én 
foglalandó el, mely naptól kezdve kapja fizetését is. A 
kellő okmányokkal felszerelt folyamodványok a pálvázati 
határnapig a bikityi r. katli. iskolaszékre címezve ns. és 
ft. Bcrényi Dániel apát-esperes úrhoz Bajára küldendő.

Kuts János,
2—2 iskolaszéki elnök.

12203. sz.
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Baja város törvényhatóságánál a városi kertészi és 

segédkertészi állásokra a városi tanács 12203 kig. 1889. 
számú végzésével megállapított és bárki által betekint­
hető feltételek alatt pályázat nyittatik.

A szolgálat szerződésileg biztosítandó tartania f. évi 
december hó 1-ső napjától számítandó 5 év. A kertész 
javadalmazása 300 forint évi fizetés, 300 forint évi nap­
szám átalány, szabad lakás az ehhez tartozó házi kert 
haszonélvezetével, az elárusítandó facsemeték tiszta 
védelmének 50%-a és a városi kert összes szőlő

u- 
0 és 
240

10
gyümölcs termése. A segéd kertész javadalmazása 
frt évi fizetés.

A kellően felszerelendő pályázati kérvények folyó
évi november 5-ik napjáig Baja város tanácsá­
hoz nyújtandók be.

Kelt Baján, a városi tanácsnak 1889. év október 
16 án tartott üléséből.

IDxesclier,
polgármester.

4029. szám. 
k. ig. 1889.
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Kisszállás községben a jegyzői állás, mellyel a 
postamesteri hivatal teendőinek végzése is egybe vau 
kötve, f. hó 28-án délelőtt 10 órakor fog vá­
lasztás utján betöltetni.

Ezen állásért pályázók által a folyamodványok 
alulírotthoz, az 1886. évi XXII. t. c. 74. §-a és 1883. 
évi I. t. c. 6. § a által előirt képesítettségüket, eddigi 
alkalmaztatásukat és erkölcsi életüket igazoló okmá­
nyokkal felszerelve, bezárólag f. hó 26 ig nyújtandók be.

Ezen állás javadalmazása 1000 frt készpénz fize­
tés, szabad lakás, két tehéntartás, 48 Q méter tűzifa és 
IV2 hold konyhákért használatából áll.

Almáson, 1889. évi október hó 13-án.

3—3
Deák Zsigmond,

főszolgabiró.

A rác-militicsi róni. kath. németajkú népiskolánál 
lemondás folytán megürült tanítói állomásra folyó évi 
november hó 3-áig pályázat nyittatik. Ezen állo­
más jövedelmei: A községi pénztárból előleges hax i rész­
letekben fizetendő 400 frt készpénzbeli évi fizetés és 50 
frt évi lakbér, esetleg természetbeni szabad lakás ; a mely- 
fizetésért a megválasztott tanító a vasárnapi és ismétlő 
iskolát is tartani köteles. Kántori teendőkben és zenében 
jártasok előnyben részesülnek. A folyamodványok az 
itthelyi iskolaszékhez küldendők. Az állomás azonnal 
elfoglalandó.

Iíác-Militicsen (Bácsmegye), 1889. október hó 16-án.
Beim Lipót,

3 3 iskolaszéki elnök.

Vendéglő bérbeadás.
Alulírott a bács-bresztováci úgynevezett nagy- 

vendéglőt 1890. évi január hó 1-tól 1892. 
évi december lló végéig terjedő 8 évi idő­
tartamra — egy más üzlet átvétele miatt — lel­
tári lag albérbe adom.

Bővebb felvilágositást alulírottnál nyerhetni.
Steib Mihály,

3—3 vendéglős.

3466 sz. 
tkvi 1889.

(Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a hódsághi takarék pénz- 
tár végrebajtatónak Érti Lőrinc hódsághi lakos végre 
hajtást szenvedő elleni 1000 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zom bori kir. tör­
vényszék, a hódsághi kir. járásbiróság területén lévő, 
Hódságit községében fekvő, a hódsághi 223 sz. tjtv- 
ben A. 1. 256. r. sz. 271. ö. i. sz. a foglalt s Érti 
Lőrinc nevén álló házra — még pedig a C. 6 és 7. 
alatt Érti Jakab és neje Szeitz Apollónia javára beke­
belezett lakásjog sérelme nélkül, esetleg annak sérel­
mével — az árverést 400 írtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1889. éti november hó 4-ik napján 
délutáni 3 órakor Hódságit községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan 
becsárának 10"/„ át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42 <k § ában jelzett árfolyammal 
számított -és az 1881. évi november ho 1-en 3335. 
szám alatt kelt igazságügy miniszteri redelet 8 § ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Hódsághon, 1889 évi Julius hó 10-én.

A hódsághi kip. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Zombor, 1889. Bittennann Nándor könyv- és kőnyomdájábóL
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Névsora
azoknak, kik a dr. Haynald Lajos kalocsai bibornok- 
érsek ur Őeminenciájának 50 éves áblozávi jubileuma al­
kalmából a vármegye területén lakó római katholikusok 
részéről átnyújtott emléktárgy beszerzési költségeihez 

adományaikkal hozzájárultak.
fVége.)

Puts Henrik Novoszclló 50 kr, Palánkai iskolás 
gyermekek 1 fit 41 kr, Paverlc Ádám Palán ka 20 kr, 
Palánkai takarékpénztár I írt, Pia ff Alajos Uj-Palánka 
20 kr, Pfeifer Katalin Uj-Palánta 10 kr, Pillér Ferenc 
Uj-Palánka P> kr, Pfatf Cecilia Uj-Palánka 10 kr, dr. 
Payer Ferenc Gajdobra 50 kr, Pertschi Gajdokra 10 kr, 
Pelvai Pál Gajdokra 20 kr, Pclvai Ferenc Gajdokra 10 

ere ne Tovarisova 20 kr, Polli Ignác Tovari- 
Piukovits Antal Almás 1 írt, Pleszkán Mi- 

Almás 50 kr, Pleszkán József Almás 40 kr, Par- 
Antal Almás 50 kr, Paszterkó Lőrinc Almás 10 kr,

Lőrinc Almás 20 
hl Nándor Katy- 

Puhl Antal Katymár 30 kr. Pulii Antalné
Pásztor

kr, Pétéi 
sova 2o 
liál v 
ezen
Pfeiffer Mihály Almás 20 kr, Pleszkán 
kr, Patarcsits Miklós Katymár 1 irt, " 
már 20 kr,
Katymár 20 kr, Pásztor Anna Tataháza 10 kr,
Józscfné Tataháza 20 kr, Perndl Jenő Mélykút 20 kr, 
Pcrndl Antal Mélykút 20 kr, Piukovits Imre Mateovics 
40 kr, Piukovits Kimó Pál Mateovics 50 kr, Piukovits 
Kis Pál Mateovics 10 kr, Piukovits Fii lop János Ma­
teovics 10 kr, Piukovits Kis Iván Simon Mateovics 10 
kr, Pozsgai Mónié Mateovics I fit, Piukovits Rúzsa 
András Mateovics 10 kr, Piukovits Illés Mihály Mateovics 
20 kr, Piukovits Márk Mateovics 20 kr, Piukovits Tó­
biás Mateovics 30 kr, Piukovits Lukács István Mateovics 
15 kr, Piukovics Jcsa Mihály Mateovics 10 kr, Piuko- 
vics Fábián József Mateovics 10 kr, Piukovits Boldizsár 
Mateovics 10 kr, Piukovits Jesa Márk Mateovics 5 kr, 
Piukovits Barnabás Mateovics 50 kr, Piukovits Alajos 
Mateovics 50 kr, Piukovits Imre Mateovics 20 kr, Piu­
kovits Itemjén Mateovics 10 kr, Piukovits Fábián Antal 
Mateovics 10 kr, Piukovits Adalbert Mateovics 10 kr, 
Piukovits Antal János Mateovics 30 kr, Pikl Péter Kunbaja 
10 kr, Pikl Antal Kunbaja 10 kr, Polli József Kunbaja 4 
kr, Polli András Kunbaja 3 kr, Pucker János Kunbaja 5 kr, 
Péter János Kunbaja 10 kr, Pető Jánosáé Jankovác 10 
kr, Pusenszki Máté Jankovác 10 kr, Pető Istvánná Jan­
kó váe 10 kr, Pető István Jankovác 10 kr, Pető Mátyás 
Jankovác 10 kr, Puruczki János Jankovác 10 kr, Pál 
Márton Jankovác 50 kr, Papp János Jankovác 00 kr, 
Paycrle János Bakin 3 írt, Bay er le Hermin Bukin 2 fit, 
Phul Ádám Bukin 50 kr, Pulay Zsófia Ó-Becse 40 kr, 
l'opovits Berta 0 Becse 50 kr, Popovits Vazulné Ó Becse 1 
fit, Palczer Edéné Betrovoszelló 50 kr, Putz Adalbert T.- 
Földvár 30 kr, Popovits Julia Petrovoszclló 20 kr, Pály 
Petrovoszclló 20 kr, Peezc András János Petrovoszclló 
1 írt, Petrovoszeliói Mária-társulat 2 írt 10 kr, Papp 
Antal Zenta 1 írt, Poos Lipót Tcmcrin 10 kr, Petró 
József Tcmcrin 10 kr, Puskás Bálint Tcmerin 1 írt, 
Pravgyik Flórián Bczdán 20 kr, Probojesevits György 
Gsonoplya 1 írt, Plcszkovits János Gsonoplya 50 kr, 
Pcntz Miklós Krusevlya 10 kr, Preszly János Kernyaja 
1 fit, Pfatf Jakab Kolluth 10 kr, özv. Peidelsteinné 
Kolluth 20 kr, Pfatf György Kolluth 10 kr, Peidelstein 
Mihály Kolluth 20 kr, Pfeifenroth József Kolluth 20 kr, 
Pfatf János Kolluth 10 kr, Pfatf András Kolluth 10 kr, 
Pilger Nándor Vaskút 2 irt, Pacher Béla Vaskút 1 írt, 
Papp Antal Báthmonostor 50 kr, liigyica község róni. 
katli. lakossága 5 írt, Paul József Szántóvá 2 írt, Pré- 

líudolf F.-Szt.-Iván 25 kr, Parcsetits Kálmán F.-mer
Béregh 25 kr. Prosin-

Putterer Bertalan Csataalja 10 kr, Pentz

Szt.-Iván 20 kr, Periskits Péter 
ger Mátyás Béregh 10 kr, Pilaszanovits Péter Borsód 1 
irt, Pentz Bertalan Csataalja 10 kr, Puttcrer Máté Csa­
taalja 10 kr,
József Csataalja 10 kr, Puttcrer Péter C;
Puttcrer János Csataalja 20 kr, özv. Pfeitferné 
alja 10 kr, Pentz Ádám Csataalja 10 kr, Pentz 
Csataalja 10 kr, Pentz Miklós Csataalja 10 kr,
X idor Zsablva 50 kr, Pintér János Zsahlva 20

10 kr, 
Csata- 

Mátyás 
Pintér 

kr, özv.
Plachyné llódságh 50 kr, Pfeiffer Antalné Karavukova 
50 kr, Pfeiffer Alajosné Karavukova 50 kr, Pinterovits 
Jenöné Bácsujfalu 1 írt, Pfeiffer Magdolna R.-Militics 
25 kr, Pfeiffer Teréz IL. Abilities 10 kr, Pellner Teréz 
R.-Militics 30 kr, Pavlicsek István Bács 20 kr, Pavlicsek 
Illés Bács 20 kr, Pcnnavin Antal Bács 20 kr, Pennavin 
Alajos Bács 20 kr, 1 húzta Erzsébet Bács 50 kr, Petro- 
váez Ferenc Ada 50 kr, Pásztor György Ada 2 frt, 
Pásztor Tivadar Ada 20 kr, Pekó István Ada 1 frt, 
Prokopovits Jenő Ada 1 frt, Petrovácz Ferencué Ada l 
frt, Petró Sándor O Morovica, 30 kr, Pető Félixné 
O-Morovica 50 kr, Privigyené U-Morovica 8 kr, Pandik 
Antal Ó-Morovica 10 kr, Pekáuovits István Ó-Morovica 
30 kr, Pekáuovits Margit U Morovica 25 kr, Panehich 
Jakab Csantavér 3 frt, Patócs Teréz Csautavér 20 kr, 
l’atócs Éva Csautavér 20 kr, Peki Erzsébet Csantavér 
20 kr, Pataki Erzsébet Csantavér 20 kr, Pánchich Mária 
Csautavér 20 kr, Pánchich Teréz Csantavér 20 kr, Pin­
tér Ferencué Csantavér 20 kr, Patócs [Katalin Csantavér 
20 kr, Petró Károly Pacsér 10 kr, Parcsetits Anna Pa- 
csér 10 kr, Pálicb Antal Bajsa 50 kr, Popaesek István 
Bajsa 20 kr, Pctrás Pétéiné Bajsa 20 kr, Petrás Antal 
Bajsa 5 kr. Petrás János Bajsa 10 kr, Peezc Pál He 
yes 50 kr, Pap 

10 kr, Pap
10 kr, Pap Rozália Hegyes 4 kr, Peezc Rétemé 

Hegyes 00 kr, Pastyik Erzsébet Topolya 25 kr, Pásztor 
Erzsébet Topolya 25 kr. Pilis Julia Topolya 20 kr. Po- 
lósti Apollonia Topolya 50
>. I-- •------  1 '-A r,'upvi_> a =»v ivi, í mo .

50 kr, Péter Má- 
Ottó Tonolva 1 frt,

fc>.
Hegyes 
Hegyes

50 kr, Pap Andrásné Hegyes 20 kr. Pap Antal
Józsefi! é Hegyes 30 kr, Péter Julia

25 kr, P’>
kr, Prokecz Katalin Topolya 

•ápay Lászlöné Topolya 50 kr, Pilis József To­
polya 50 kr, Pály Lajosué Topolya 
tyásné Topolya 1 frt, Paukovits Ottó Topoly 
Petrás István Bajsa 2 kr, Puckovits Margit Csantavér 
20 kr, Potza N. Kula 30 kr, Pulialák János Kula 80 
kr, Pécsi József Kula 5 kr, Pavlakovits Tamás Kula 
H> kr, Pavlakovies József Kula 2 kr, Pfiszler Antal 
Kula 5 kr, Pavlakovits Ferenc Kula 10 kr, Papp Sán- 
dorné Kula 30 kr, Pulialák József Kula 10 kr, Pulialák 
György Kula 20 kr, Pubalák Mátyás Kula 10 kr, Pu- 
hakik Gáspár Kula 5 kr, l'rocsi János Keresztül" 50 kr, 
Procsi Mihály Keresztül- 50 kr, Proesi András Keresztül" 
5t* kr, Procsi György Keresztár 50 kr, Pckanovics Au­
tal Lj X erbász 40 kr, Pólyák Pál Veprovác 4 kr, Paschd 
András X eprováe 10 kr, Polich György X’eprovác 12 kr,

Poliinger Miklós X’eprovác 5 kr, Pischl Antal X’eprovác 
20 kr, Pollid) X'alentin X’eprovác 10 kr, Pascht József 
X eprováe 10 kr, Pollich Jakab ifj. X eprováe 10 kr, 
Pasclit Antal X eprováe 10 kr, Pollich Ádám X eprováe 
10 kr, Pollich György X’eprovác 10 kr, Pollich György 
ifj. X eprováe 3 kr, Pollich Flórián X’eprovác 5 kr, Plechl 
Miklós X’eprovác 10 kr, Pollich József legifjabb X’cpro- 
vác 4 kr, Pollich Márton X’eprovác 10 kr, Pischl János 
X’eprovác 4 kr, Pollich Vendel X’eprovác 12 kr, Pollich 
József X’eprovác 10 kr, Pollich Miklós Veprovác 10 kr, 
Plechl Antal Xreprovác 5 kr, Pollich József id. X’epro­
vác 20 kr, Poliinger Gáspár X’eprovác 20 kr, Pollich 
Mihály X eprováe 20 kr, Pollich Jakab Veprovác 10 kr, 
Puholák Pál id. X’eprovác 10 kr, Paraczki János Kucura 
20 kr, Paul»ovies Mihály Kucura 10 kr, Planasch Antal 
A palin 1 frt, Planasch József Apatin 10 kr, Pfeifer Já­
nos Apatin í frt, Pfeifer Rozina Apatin 1 frt, Pál János 
Prigl.-Szt.-Iván 20 kr, Pfeifer Miklós Prigl.-Szt.-Iván 20 
kr, Pfeifer József Prigl.-Szt.-Iván 50 kr, Periskics Flóra 
Monostorszegh 50 kr, Pelt József Monostorszegh 20 kr, 
Periezki András Monostorszegh 10 kr, Periskics Iván 
Monostorszegh 20 kr, Pataries Páva Monostorszegh 10 
kr, Periskics István Monostorszegh 20 kr, Periskics Ma­
rija Monostorszegh 10 kr, Parich Ádám Monostorszegh 
10 kr, Pertl Mátyás Doroszló 50 kr, Podolszky György 
Kupuszina 4 kr, PerczI József Bresztovác 10 kr, Pancz 
József Bresztovác 10 kr, Pauli Katalin Bresztovác 10 kr, 
Petkó Ferenc Bresztovác 20 kr, Pauli Márton Breszto­
vác 40 kr, Pauli János id. Bresztovác 15 kr, Piutérovics 
Etelka Kiszács 10 kr.

Reszeli Károly Pa Ián ka 30 kr, Reiler Jakab Pa- 
lánka 50 kr, Reitter Jakab Palánka 50 kr, Reim János 
Gajdokra 50 kr, Reisz I. Gajdokra 20 kr, Reisz Mihály 
Tovarisova 10 kr, Reisz József Obrovác 1 frt, Rubind 
András Obrovác 50 kr, Robcsák Pál Madaras 30 kr, 
Robcsák Márton Madaras 20 kr, Re fi Ádám Katymár 
25 kr, Rém községe 1 frt 30 kr, Rózsa Tamás Mélykút 
20 kr, Rieser Jakab Bajmok 50 kr, Rittgosser Jakab 
Kunbaja 8 kr, Rittgosser János Kunbaja 10 kr, Ritt­
gosser Jeromos Kunbaja 10 kr, Rittgosser János Kun­
baja 10 kr, Riemanu Miklós Kunbaja 1 frt, Röckl Jó­
zsef Kunbaja 4 kr, Rikkert György Kunbaja 10 kr, 
Rab Péter Jankovác 10 kr, Ruth János Jankovác 20 kr, 
líeliák Károly Jankovác 15 kr, Rózsa Imre Petrovo­
szclló 5 frt, Raits Ferenc Szenttamás 20 kr, Riha Fe­
renc Ó-Becse 20 kr, Radatovits Mari Petrovoszclló 10 
kr, Rezsny Aurél Zenta 5 frt, dr. Révay János Zenta
1 frt, Reitman Ferenc Zenta 1 frt, Riesz György Te- 
merin 20 kr, Ridl Gáspár Tcmerin 1 frt, Rausch Má­
tyás Gsonoplya 50 kr, Róth István Krusevlya 20 kr, 
Rock Márton Kolluth 20 kr, Rang Ferenc Kolluth 10 
kr, Risili József Kolluth 10 kr, Rock György Kolluth 
20 kr, Rank András Kolluth 10 kr, Reeb Mátyás Kol­
luth 20 kr, Rusch Lőrinc Kolluth 15 kr, Rusch Jakab 
Kolluth 20 kr, Rottmanu János Kolluth 20 kr, Rang 
Mihály Kolluth 20 kr, Rang József Kolluth 10 kr, Rusch 
Márton Kolluth 10 kr, Ruttersckmidt Bálint Kolluth 30 
kr, Rékák Nándor B.-Monostor 1 frt, Radicsev Pál Bé­
regh 3 kr, Ricza Márk Béregh 0 kr, Radicsev István 
Béregh 8 kr, Radicsev Klára 4 kr, Iíeffli Jánosné Bé­
regh 25 kr, Rica Marin Béregh 5 kr, Róth Mihály Csa­
taalja 50 kr, Róth János Csataalja 10 kr, Róth Antal 
Csataalja 10 kr, Rogovits Ignác Dautova 50 kr, Raics 
Evelina Zsablya 3 frt, Rozinir Pál Zsablya 50 kr, 
Riesz Ferenc Csurogli 1 frt, Runibacb Miliályné Kara- 
vukova 1 frt, Rack Károly Filipova 1 frt, Resell József 
Bács I írt, líisz Jakab Bács 20 kr, Resell Ferenc Bács 
20 kr, Bigócz Mór Bács 1 frt, Ravicza Mór Bács 1 frt, 
Ratal Antal Moholy 50 kr, Révfi Géza Ada 1 frt, Rövid 
János Ú-Kanizsa 50 kr, Rontó Imre Ó-Morovica 10 kr, 
Rontó György Ó Morovica 10 kr, líekvényi Jánosné 
Csantavér 1 fit, Rind X’erona Topolya 10 kr, Rácz X’e- 
rona Topolya 20 kr, Radány Aranka Topolya 2 frt, 
Radimcczky Ferenc Topolya 10 írt, Radimeczky Etel 
Topolya 5 frt, Radimeczky Viola Topolya 2 frt, Radi­
meczky Margit Topolya 2 frt, Radimeczky Feri Topolya
2 frt, Radimeczky Iza Topolya 2 frt, Radimeczky Béla 
Topolya 2 írt, Raits Sándor l'opolya 50 kr, líekvényi 
Imre Topolya 50 kr, Reicheid Károly Topolya 50 kr, 
Rácz György Kula 5 frt, Ritter Ágoston Kula 30 kr, 
Rockenstein György Kula 50 kr, Reinhardt Vilmos Kula 
10 ki", Remiinger Henrik Kula 2 kr, Riesz József Kula 
10 kr, Iíuhind József Kula 50 kr, Rotli Ádám Kula 20 
kr, Reell Ferencué Kula 10 kr, Rencz Ferenc Kula 10 
kr, Rienler Flórián Kula 20 kr, Rujer Xrencel Kula 10 
kr, Rasch Ferenc Kula 10 kr, Rittner János Kula 4 kr, 
Reihert Lőrinc Kula 3 kr, Rapcsák Iliésné Kula 4 kr, 
Rezsuyi Béla Uj-Verbász 10 kr, Iíasztovácz Ilona Uj 
Xrerbász 10 kr, Iíasztovácz Jakab Uj-X’erbász 50 kr, 
Iíasztovácz Mihály Uj Xrerbász 10 kr, Rácz János X’ep­
rovác 10 kr, Rittner András Veprovác 10 kr, Riesz 
Görgy X’eprovác 10 kr, Remiinger János Veprovác 10 kr, 
Rentz György Veprovác 10 kr, Rentz Péter X’eprovác 
20 kr, Riesz Ferenc X’eprovác 30 kr, Remiinger Flórián 
X’eprovác 10 kr, Rentz Lőrinc Veprovác 20 kr, Rentz 
József X’eprovác 10 kr, Rittner Károly X’eprovác 20 kr, 
líoth Antal Cservenka 20 kr, Rittner György Cservenka
2 frt, Ribiczey Béla Apatin 3 frt, Rátái Tivadar Apatin
3 frt, líosner Emil Apatin 50 kr, Rojkovics László Apa­
tin 20 kr, Raichl F. Apatin 20 kr, Radoychich Lajos 
Apatin 50 kr, Rausehcnberger Adolf Prigl.-Szt.-Iván 1 frt 
50 kr, Rob János Prigl.-Szt.-Iván 20 kr, Rausch Antal 
Monostorszegh 10 kr, Reiter Anna Monostorszegh 10 kr, 
Rimer György Ó-Sztapár 1 frt, Raab József Bresztovác 
10 kr, Richter Anna Bresztovác 20 kr, Richter X'alentin 
Bresztovác 20 kr, Reimann Marianna Bresztovác 4 kr, 
Rapp Jakab Bresztovác 10 kr, Rapp István Bresztovác 
10 kr, Rapp Mátyás Bresztovác 10 kr, Rapp Pál Bresz­
továc 10 kr, Redensz Ferenc Bresztovác 10 kr, özv. 
Rottmanné Bresztovác 10 kr, Rapp József Bresztovác 
10 kr, Richter Péter Bresztovác 40 kr, Rapp Mátyás 
Bresztovác 10 kr.

Szommer Antal dr. Nt-Palánka 1 frt, Schendliuger 
Antal Palánka 20 kr, Straka Antal Palánka 20 kr, 
Schummer János Palánka 50 kr, Schummer György Pa- 
lánka 30 kr, Schön János Palánka 50 kr, Stampfer N. 
Palánka 50 kr, Simándy N. Palánka 20 kr, Schreiber 
Erzsébet l'j-Paláuka 20 kr, Schmidt Teréz Uj-Palánka 
30 kr, Stumpf Bálint Uj-Palánka 1 frt, Schmidt Miklós 
Uj-Palánka 20 kr, Schilterer János L’j Palánka 20 kr,

Schrenk Ferenc Cséb 20 kr, Sehäffer György Gajdobra 
10 kr, Schaffer Antal Gajdobra 10 kr, Schmidt János 
Tovarisova 10 kr, Schmidt Alajos Tovarisova 10 kr, 
Stransz Péter Tovarisova 2 kr, Sziman Éva Tovarisova 
10 kr, Scherer Alajos Tovarisova 10 kr, Szakácsy Sán­
dor Tovarisova 20 kr, Szalay Dezső Almás 1 frt, Schenk 
Gyula Almás 1 frt, Szammer József Almás 1 frt, Skri- 
banek Antal Almás 10 kr, Stark József Almás 20 kr, 
Schaffer Jánosné Katymár 50 kr, Schaffer János Katy­
már 50 kr, Stéger Mihály Katymár 20 kr, Schnóbl Ja­
kab Katymár 20 kr, Stéger Jakab Katymár 10 kr, 
Schütter János Katymár 2 frt, dr. Szentkirályi Géza 
Kisszállás 1 frt. Szűcs Lajos Kisszállás 1 frt, Schmidt 
Lőrinc Mélykút 20 kr, Szkenderovits Mátyás Bajiunk 1 
frt. Scheidler János Bajmok 50 kr, Szuknovits Antal 
Bajmok 20 kr, Szakács Miklós Bajmok 50 kr, Schob- 
locher Anna Kunbaja 10 kr, Szujer Márton Kunbaja 
10 kr, özv. Schoblocherné Kunbaja 20 kr, Szujer Jó­
zsef Kunbaja 10 kr, Stigler János Kunbaja 10 kr, 
Schoblocher Jakab Kunbaja 10 kr, Scheibl György 
Kunbaja 15 kr, Schill Margit Kunbaja 4 kr, Seffer Jó­
zsef Kunbaja 20 kr, Ságodi József Jankovác 10 kr, 
Szántó Ferenc Jankovác Í0 kr, Szili Márton Jankovác 
5 kr, Ságodi József Jankovác 4 kr, Szántó György 
Jankovác 2 kr, Szarvas János Jankovác 5 kr, Szarvas 
Imre Jankovác 5 kr, Szűcs Antalné Jankovác 10 kr, 
Szarvas Márton Jankovác 10 kr, Szűcs István Jankovác 
20 kr, Sál i Jánosné Jankovác 10 kr, Stiindl József Jan­
ii ovác 40 kr, Ságodi István Jankovác 10 kr, Szarvas 
János Jankovác 10 kr, Sclilorer József Jankovác 30 kr, 
Szauer István Jankovác 10 kr, Ságodi András Jankovác 
10 kr, Szakáll Pál Jankovác 20 kr, Sándor Imre Jan­
kovác 1 frt, Szatmári István Jankovác 30 kr, Sándor 
Péter Jankovác 80 kr, Szujer József Jankovác 20 kr, 
Szukarits Sándor Petrovoszclló 30 kr, Sós Illés Petro- 
voszelló 20 kr, Seres András Petrovoszelló, 20 kr, Seres 
István Petrovoszclló 20 kr, Soós Teréz Ó-Becse 1 frt, 
Szék fű X’erona Ó-Becse 20 kr, Sztancsik András Ó-Becse 
10 kr, Schumacher Rudolfné Ó Becse 50 kr, Szőlősi 
János Ó-Becse 20 kr, Szűszner Ferencué T.-Földvár 50 
kr, Sznopek Pétcrné T.-Földvár 50 kr, Schöner József 
T.-Földvár 20 kr, Szabó Erzsébet T.-Földvár 20 kr, 
Szalai Antalné T.-Földvár 10 kr, Szabó Panna Petro - 
voszelló 20 kr, Sági X’erona Petrovoszclló 10 kr, Sin- 
delyes Máli Petrovoszclló 10 kr, Szabó Katalin Petro - 
voszelló 10 kr, Sipos Julia Petrovoszelló 10 kr, Szűszler 
Petrovoszclló 20 kr, Sztrilich Gyula Zenta 1 frt, dr. 
Sztrilicli Antal Zenta 1 frt, Szekfü György Zenta 5 frt, 
Szeifert Vilmos Zenta 1 frt, Szimbold József Zenta 1 frt, 
Száríts Bertalan Zenta 15 frt, Szúts Lajos Zenta 1 frt, 
Schütz György Tcmerin 50 kr, Schwartz Ádám Temerin 
20 kr, Sclilapek Temerin 20 kr, Szkolin Temeriu 2 frt 
61 kr, Sétáló Regina Temerin 50 kr, Schöner Ignác 
Tcmerin 10 kr, Szabó Ferenc Temerin 5 kr, Szemző 
Aglája Kulpin 2 frt, Scliwob Márton Uj-Futták 1 frt, 
Szabó István Bezdán 20 kr, Schnitzer József Bezdán 
20 kr, Sztabulyák Bezdán 1 frt, Sztanisicsi takarék- 
pénztár 1 frt, Sztanisics községe 2 frt, Szettele Antal 
Krusevlya 20 kr, Szettele József Krusevlya 20 kr, 
Szende Oszkár Krusevlya 20 kr, Schlachter Pál Ker­
nyaja 1 frt, Schwerer Lajos Kolluth 35 kr, Sülök János 
Kolluth 20 kr, Schilling Antal Kolluth 10 kr, Schmidt 
János Kolluth 20 kr, Szaller Antal Kolluth HÍ kr, Sax 
János Kolluth 10 kr, Schuber Antal Kolluth 1 frt, Schwób 
Menyhért Kolluth 10 kr, Schummer Ádám Kolluth 20 
kr, Schummer Henrik Kolluth 20 kr, Sax Mátyás Kol­
luth 10 kr, Sax Fülöp Kolluth 20 kr, Schneider János 
Kolluth 10 kr, Szauter Gyula Xraskut 50 kr, Szatmári 
József Vaskút 30 kr, Szabó György Báthmonostor 50 
kr, Szabó István Báthmonostor 50 kr, Szántóvá község 
róni. katli. lakossága 5 frt, Szmitka Adolf Szántóvá 1 
frt, Simonyi István Szántóvá 20 kr, Schwób Alajos Csá- 
voly 1 frt, Simíts Jőcó Béregh 25 kr, Sokter Jakab 
Béregh 7 kr, Samsalovits László Béregh 6 kr, Schipper 
Lőrinc Béregh 20 kr, Sudár Jakab Béregh 10 kr, Sudár 
Tádé Béregh 4 kr, Sándor Jánosné Baracska 50 kr, 
Sirák Máté Baracska 50 kr, Spaltensbcrger Mátyás Csa­
taalja 10 frt, Staller Antal Csataalja 50 kr, Spielfogel 
Hugó Csataalja 20 kr, Schäfer János Csataalja 20 kr, 
Sclierg József Csataalja 10 kr, Szujer Gergely Csataalja 
10 kr, Schaller Pál né Csataalja 10 kr, Sclierg István 
Csataalja 10 kr, Sclierg Antal Csataalja 10 kr, Schön 
Péter Csataalja 50 kr, Szűszner Győző Zsablya 50 kr, 
Steiner Sománé Zsablya 1 frt, Sóti Imre Csurogli 1 frt, 
Szilvási György né Karavukova 50 kr, Strcili Katalin 
R.-Militics 30 kr, Sprenger Katalin R.-Militics 30 kr, 
Schwerer Józscfné Hódsági) 20 kr, Schwerer Mihály né 
llódságh 1 frt, Schumacher Jakabné Hódságh 50 kr, 
Szalay József Parabuty 1 frt, Schwerer Antal Bács 20 
kr, Schilli József Bács 20 kr, Schweiger Ignác Bács 30 
kr, Sentz Katalin Bács 20 kr, Szauter Jánosné Bács 20 
kr, Schneider Ferenc Bács 20 kr, Schumacher Paula 
Hódságh 30 kr, Schüszler Károly X’ajszka 50 kr, Sós 
Mihály O-Kanizsa 5 kr, Senk Antal Ada 50 kr, Seper 
Alajos Ada 20 kr, Szekula Teréz Ada 20 kr, Szabó N. 
Ada 10 kr, Szobonya Bertalan Ada 1 frt 50 kr, Szűcs 
Ilona Ada 20 kr, dr. Szavassy Ada 1 frt 50 kr. Szi­
lágyi György O Kanizsa 1 frt, Sóti Róza Ó Kanizsa 10 
kr, Schwartz Antal Martonos 20 kr, Scbadl Ignác Ó-Mo- 
rovica 1 frt, Stinpek Miklós Ó-Morovica 20 kr, Szabó 
Vendel O Morovica 20 kr, Seffer József O-Morovica 26 
kr, Szalai Károly O-Morovica 20 kr, Sztanyó X endel 
Ó-Morovica 10 kr, Sper Sebestyén O Morovica, 50 kr, 
Sebali János O-Morovica 10 kr. Szklenar Antal Ó-Moro­
vica 20, kr, Szecsődi György Ó-Morovica 10 kr, Szabó 
József O-Morovica 1 frt, Szuhankáné Ó-Morovica, 16 kr, 
Sági Ferenc O-Morovica 5 kr,, Sztanyó Mihály O-Moro­
vica 25 kr, Sárkány András Ó Morovica 10 kr, Sztankó 
József Ó Morovica 10 kr, Sztankóné Ó-Morovica, 10 kr, 
Szabó Ágnes Ó-Morovica 5 kr. Szabó Ferenc Ó Moro­
vica 5 kr, Sztankó József Ó Morovica 10 kr. Szálló 
József Ó-Morovica 10 kr, Sárkány István Ó-Morovica 
10 kr, Szokola Gyula Csantavér 5 frt, Siukovits Mária 
Csantavér 20 kr, Szabó Erzsébet Csantavér 20 kr, Sin- 
kovits Erzsébet Csantavér 20 kr, Simon Jánosné Pacsér 
1 Irt, Szilvágy János Bajsa 3 frt, Szántó Antalné Bajsa 
30 kr, Szilvágy János ifj. Bajsa 20 kr, Szeinczan Róza 
Bajsa 10 kr, Sörös Pál né Bajsa 4 kr, Szegetovits 
András Bajsa 5 kr, Szeniczán Mihály Bajsa 10 kr, 
Szabó Ferenc Bajsa 10 kr, Szilvásy Károly Bajsa 
20 kr, Szomolyányi Teréz Hegyes 10 kr, Szabó
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Sipos András

40
Hegyes

Szokolovits István 
20 kr,
István 
Szivák 
50 kr, 
pólya 
Magdolna
40 kr, Schlagetter

kr, Szabó Benus Hegyes 10 kr, 
0 kr, Szőrfi < >dön Hegyes 50 kr, 

Hegyes 10 kr, Sipos József Hegyes 
Szokolovits Eszter Hegyes 10 kr. Szokolovits 

id. Hegyes 10 kr, Sclirek József Hegyes 5 kr, 
Erzsébet Topolya 10 kr, Sebeik Rezső Topolya 
Strek Károly né Topolya 1 frt, Sulyok János To- 

frt. Sauerborn János Topolya 50 kr, Szabó 
Topolya 50 kr, Sulyok János ifj. Topolya 

László Kula 30 kr, Stokbauer Kál­
mán Kula 1 frt, Schulz Márton Kula 50 kr, Schmidt 
Teréz Kula 50 kr, Schmitucz Jakab Kula 1 frt, Stolcz 
Anna Kula 2 kr, Schmidt János Kula 2 kr, Stolcz Jó­
zsef Kula 4 kr, Schmidt Mátyásné Kula 10 kr, Schlach­
ter Károly Kula 50 kr, Szaucr Rozina Kula 5 kr, Schmidt 
György Kula 4 kr, Schmidt Mátyás Kula 10 kr, Szaucr 
Márton Kula 20 kr, Schmidt Mihály Kula 15 kr, Szaut- 
ner Mátyás Kula 10 kr, Schmidt Jakab Kula 20 kr, 
Schönberger József Kula 2 kr, Sclmiidtner Miklós Kula 
2 kr, Sclmiidtner Rozália Kula 10 kr, Schmidt József 
Kula 10 kr, Schmidt Ferenc Kula 10 kr, Sclmiidtner 
József Kula 20 kr, Spiró Tivadar Kula 50 kr, Schnei­
der Margit Kula 4 kr, Schwerer Jakab Kula 10 kr, 
Szuport Alajos Kula 5 kr, Szokola Vince Kula 5 kr, 
Stockbauer József Kula 50 kr, Szőke József Kula 10 
kr, Soltis János Kula 5 kr, Schmidt József Kula 20 kr, 
Schulez Márton Kula 20 kr, Szabó Márton Kula 5 kr, 
Szokola György Kula 5 kr, Schwerer József Kula 10 
kr, Schoblocher Lőrinc Keresztár 50 kr, Schoblocber 
Lőrinc ifj. Keresztár 50 kr, Szeidl György Uj-Verbász 
50 kr, Szeidl Károly ifj. Uj-Verbász 10 kr, Szeidl Lipót 
Uj-Verbász 20 kr, özv. Schuh Károlyné Uj-Verbász 50 
kr, Such Gyula Uj-Verbász 20 kr, Such Károly Uj- 
Verbász 1 frt, Szeidl Nándor Uj-Verbász 10 kr, Szcibert 
Imre Uj-Verbász 40 kr, Szcibert Róza Uj-Verbász 10 
kr, Szcibert József Uj-Verbász 10 kr, Szegedi Mátyás 
Uj-Verbász 20 kr, Szoder Ferenc Uj-Verbász 10 kr, 
Schmidt Antal Uj-Verbász 1 frt, Sztahulyák József Uj- 
Verbász 2 frt, Szeidl Leopold Uj-Verbász 1 frt, Szeidl 
Károly és fia Uj-Verbász 3 frt, Szeidl Nándor Uj-Verbász 
1 frt, Szőj ka Mihály Veprovác 8 kr, Straub József A'ep- 
rovác 10 kr, Straub György Veprovác 20 kr, Schwetz 
Ferenc Veprovác 10 kr, Suffer Magdolna Veprovác 5 kr, 
Straub Ferenc Veprovác 4 kr, özv. Sveiszgut Adámné 
Veprovác 10 kr, Saipl Mátyásné Veprovác 20 kr, Schnur 
Mihály Veprovác 10 kr, Schmidt Katalin Veprovác 10 
kr, Schnur Borbála Veprovác 10 kr, Szeder Ferenc Vep­
rovác 10 kr, Steinhardt Ádám Veprovác 10 kr, Schnei­
der Konrád id. Veprovác 4 kr, Szeder Mátyás Vepro­
vác 10 kr, Schneider Konrád Veprovác 10 kr, Schröder 
Miklós Veprovác 10 kr, Szeipl György Veprovác 10 kr, 
Scherer Ádám id. Veprovác 10 kr, özv. Scherer Anna 
Veprovác 10 kr, Scherer Jakab Veprovác 0 kr, özv. 
Schwelliuger Éva Veprovác 4 kr, Steinhardt József Vep­
rovác 20 kr, Straub János Veprovác 4 kr, Scherer Jó­
zsef Veprovác 10 kr, Steinhardt János Veprovác 10 kr, 
Schröder Ádám Veprovác 10 kr, Schmidt András Vep­
rovác 10 kr, Schaal József Veprovác 4 kr, Schaal Már­
ton Veprovác 10 kr, Schaal Jakab Veprovác 2 kr, Schnur 
Vendel Veprovác 4 kr, Schmidt Ferenc Veprovác 5 kr, 
Szeder Jakab Veprovác 10 kr, Schnur Valentin Vepro­
vác 5 kr, Schröder Péter Veprovác 10 kr, Schaal Kon­
rád Veprovác 20 kr, Schvarczler Péter Veprovác 5 kr, 
Scherer József Veprovác 10 kr, Schuh Károly Veprovác 
20 kr, Schaal Ferenc Veprovác 20 kr, Sveiszgut József 
Veprovác 10 kr, Schveiszgut József ifj. Veprovác 10 kr, 
Szabó György Veprovác 10 kr, Skorutyák Pál Veprovác. 
10 kr, Skorutyák András Veprovác 10 kr, Skorutyák 
Péter Veprovác 10 kr, Szeipl József Veprovác 10 kr, 
Szeder Gáspár Veprovác 10 kr, Schmidt István Vepro­
vác 14 kr, Schmidt György Veprovác 20 kr, Sveiszgut 
Jakab Veprovác 20 kr, Straub András Veprovác 20 kr, 
Sebők János ifj. Veprovác 10 kr, Szabó István Veprovác 
10 kr, Skultéty Andor Veprovác 36 kr, Szűcs József Vep­
rovác 10 kr, Szűcs Mihály Kucura 10 kr, Szűcs János KIl­
onra 20 kr, Szűcs István Kucura 20 kr, Schumacher Mária 
C’servenka 40 kr, Schvarcz Ede Cservenka 20 ki-, Szegedi 
Gáspár Cservenka 50 kr, Szabó János Cservenka 10 kr, 
Szegedi István Cservenka 50 kr, Sugár Károly A palin 2 
frt, Schultz János Apafin 1 frt, Spitzer S. Apafin 50 kr, 
Szauter József Apafin 50 kr, Stumberger János Apafin 
50 kr, Schumann Jakab Apafin 10 kr, Statelmanné Álla­
tin 20 kr, Statelmann Sebestyén Apafin 10 kr, Sihn 
Ferenc Prigl.-Szt. Iván 20 kr, Szilin József Prigl.-Szi­
lván 50 kr, Strauch Mihály Prigl.-Szt. Iván 20 kr, Schah! 
József Prigl.-Szt.-Iván 20 kr, Szilin Jakab Prigl.-Szt. Iván 
30 kr, Szilin József Prigl.-Szt.-Iván 20 kr, Stcfán István 
Prigl.-Szt. Iván 10 kr, Stefan János Prigl.-Szt.-Iván 20 
kr, Scidl Miklós Prigl.-Szt.-Iván 30 kr, Sehnen1 er Fiilöp 

1. Szt.-Iván 10 kr, Szihn János Prigl. Szt.-Iván 50 kr, 
Miklós Prigl.-Szt.-Iván 50 kr, Stadelhofer János 

20 kr, Stefán
kr, Seidl János Prigl. Szt.-Iván

Szihn
’rigi.-Szt.-Iván Ignác

10
Prigl.-Szt.-Iván 20

kr. Schwager Jakab
Prigl.-Szt.-Iván 10 kr, Stefán Fridrik Prigl.-Szt. Iván 40 
kr, Szuppek Béla Szónta 10 frt, Szuppek Béláné Szónta 
10 frt, Szuppek Ella Szónta 5 frt, Schumann Sándor 
Monostorszegli 20 kr, Sztrikovics Ferenc Monostorszegh 
20 kr, Sztrikovics László Monostorszegh 20 kr, Schwarz 
József Monostorszegh 10 kr, Schmidt Sebestyén Monos­
torszegh 10 kr, Schlachter Antal Monostorszegh 10 kr, 
Seremcsics Lóvró Monostorszegh 10 kr, Schauder Már­
ton Monostorszegh 10 kr, Szedresy Károly () Sztapár 
1 frt, Scheszer Antal Ó-Sztapár 2 frt, Schilling Ádám 
Ó-Sztapár 1 frt, Sehnepf Jakab Ó Sztapár 1 frt, Súhahl 
János O Sztapár 1 frt, Selinger Sebestyén O Sztapár 1 frt, 
Samu János Doroszló 50 kr, Sóta József Kupnszina 50 
kr, Sóta Imre Kupnszina 20 kr, Schultz Mihály Kupu- 
szina 10 kr, Siplitz János. Kupnszina 4 kr, Sóta Ferenc 
Kupnszina 4 kr, Szikora Ágoston Kupnszina 4 kr, Spitz 
János Bresztovác 1 frt, Schenk Magdolna Bresztovác 
10 kr, Sarch Gáspár Bresztovác 5 kr, Schnur Miklós 
Bresztovác 70 kr, Sinkó Ádám Bresztovác 10 kr, Ötebi 
József Bresztovác 10 kr, Schiszer József Bresztovác 10 
kr, Schmidt Márton Bresztovác 10 kr, Scherer András 
Bresztovác 20 kr, Scherer Pál Bresztovác 10 kr, Schmidt 
Antal Bresztovác 10 kr, Stumpfögger Mária Bresztovác 
3ö kr, Stumpfögger Ede Bresztovác 50 kr, Smolka Mór 
Bicsztov ác 50 kr, Stumpfögger György Bresztovác 30 kr. 
Stamfer Miklós Bresztovác 10 kr, Stefán Erzsébet Bresz­
továc 5 kr, Stamfer József Bresztovác 5 kr.

Tllchert György Palánka 20 kr, Tifenbach János 
Cséb 40 kr, Told Péter Tovarisova 10 kr, Tóth Albert 
Tovarisova 20 kr, Tillinger Mihály Tovarisova 10 kr, 
Tepper Péter Tovarisova 5 kr, Tobler József Almás 1

frt, Tonwald József Almás 10 kr, Trenka István Mada­
ras 50 kr, Tóbi József Katymár 10 kr, Tóth András 
Tataháza 10 kr, Tüske Márton Tataháza 1 írt, lüske 
János Tataháza 20 kr, Tüske Márton Tataháza 40 kr, 
Tüske György Tataháza 10 kr, Tüske István lataháza 
20 kr, Tüske Ilona Tataháza 30 kr, Tüske Antal lata­
háza 10 kr. Tüske István Tataháza 10 kr, Pöröky Pál
Baj mól rt, Tobler János id. Kunbaja 10 kr, Tóbiás 
lenó Jankovác 20 kr, Tóth Lukács Jankovác 40 kr, 
Tripolszky Lászlóné Ó-Becse 50 kr, Tripolszky Gizella 
Ó-Becse 50 kr, Tiszaföldvár községe 5 írt, tripolszky 
Imre Ó-Becse 50 kr, Tóth Bora Petrovoszelló 20 kr, 
Tóth Vera Petrovoszelló 10 kr, Tóth István Petrovo- 
szelló 25 kr, Tripolszky Imréné Petrovoszelló 50 kr, 
Tarián János Petrovoszelló 20 kr, Topolsayné Petrovo­
szelló 10 kr, Turkov its Zsigmoiid Ó-Futtak 1 frt, rla- 
vasy Majos Bezdán 1 frt, 'Eresz József Kolluth 20 kr, 
Tittl Antal Kolluth 20 kr, Tápay Péter Szántóvá 2 írt, 
Tresz Márton Csávoly 1 frt, Tubity Bertalan Béregh 10 
kr, Tuczákov Marin Béregh 7 kr, Tuczákov Illés Béregh 
7 kr, Tadijor Márk Béregh 5 kr, Trapp Imre Béregh 20 kr, 
Tománovits Ferenc Borsód 1 frt, Titz János Csataalja 20 
kr, Túri István Csataalja 10 kr, Titz Engelhartné Csata­
alja 10 kr, Tarezal Jánosné Csataalja 20 kr, Titz Engel­
hart Csataalja 20 kr, Tarezal János Csataalja 20 kr, 
Tománovits György Bikity 1 frt, Tary István Csurog!) 
2 frt, Tsets Kon rád né Karavukova 30 kr, Trischler Jó- 
zsefné Hódsági) 1 frt 50 kr, Trischler Hermina Hódsági) 
50 kr, Trischler Minci Hódsági) 20 kr, Trischler Etelka 
Hódsági) 50 kr, Turnovszky Sándor Filipova 50 kr, 
Tallósy Fábián Bács 20 kr, Treuer István Bács 10 kr, 
Tittl Gyula Bács 60 kr, Topalits Ferenc Bács 30 kr, 
Treuer Lőrinc Bács 20 kr, Trischler Hermin Hódsági) 
50 kr, Trischler Irma Hódságh 1 frt, Trischler Fereucné 
Hódsági) 1 frt, Trischler X. Ferenc Hódság 1 irt, Tóth 
Józseféé Ada 10 kr, Tők éti N. Ada 30 kr, Teleky N. 
Ada 10 kr, Teleky Pál Ada 5 kr, Trombitás F. Ada 
20 kr,, Tukacs Miklós Ó Kanizsa , 1 frt, Törteli Lu­
kács O Kanizsa 1 frt, Tóth Pál né Ó-Kanizsa 10 kr, Tu 
kats Mátyásné Ó-Kanizsa 50 kr, Tipold József O-Moro-
vica 20 kr,
rovica

Tari Ó-Morovica 10 kr, Tipold István O-Mo 
20 kr, Tóth Anna Ó Morovica 1 frt, Tóth Ferenc 

Ú-Moroviea 10 kr, Tipold Ferenc O-Morovica 20 kr, 
Toldi Teréz Csantavér 20 kr, Tóth Erzsébet Csantavér 
20 kr, Tallosi-Szivák Verona Csantavér 20 kr, Toldi 
Csantavér 40 kr, Tallósi Máté Bajsa 60 kr, Truzek An­
tal né Bajsa 6 kr, Tóth Ignác Hegyes 20 kr, Trombitás 
Viktor Hegyes 10 kr, Tóth Dániel Hegyes 10 kr, Ta­
kács Brigitta Hegyes 20 kr, Topolya községe 10 frt,
Th esz Gyű Iá né Topolya 1 frt, Törley Antal Topolya 
2 frt, Topolyai takarékpénztár 5 írt, Topolyai önsegélyző 
egylet 3 frt, Trebitscher Antal 4 kr, Treuer József 
Kula 8 kr, Turner Mátyás Kula 20 kr, Tóth József 
Kula 10 kr, Tiszti János Kula 2 kr, Till Ferenc Kula 
10 kr, Trebicser János Kula 10 kr, Titjung Keresztéi}- 
Kula 2 kr, Tábori György Kula 10 kr, Treuer József
Kula 10 kr, Török Sándor Kula 10 kr, Török János
Kula 10 kr, Takács Balázs Kula 20 kr, Tokodi János
Kula 20 kr, Takács Mihály Kula 10 kr, Trebicser Fá­
bián Kula 20 kr, Turnovszky Rudolf Uj-Verbász 80 kr, 
Trogl Sebestyén Veprovác 2 kr, Tex Jakab Veprovác 
5 kr, Te ifi József Veprovác 5 kr, Tamási Péter Cser­
venka 50 kr, Tessény A páti u 1 frt, Tóth János A palin 
1 frt, Thész György Apafin 50 kr, Tettmann Mihály 
Prigl.-Szt.-Iván 50 kr, Treplerné l’rigl-Szt.-Iván 10 kr, 
Treer Rauschenberger Izabella 2 frt 40 kr, Tliurszky 
János Szónta 3 frt, Ti f bér György Ó-Sztapár 1 frt, 
Tomcsik József Doroszló 50 kr, Tiprovác György Do­
roszló 50 kr, Török Endre Kupnszina 1 frt.

Utri Mátyás Gajdobra 20 kr, Ulrich Mihály Almás 
20 kr, Uszléber András Kunbaja 4 kr, Uborka István 
Ó-Becse 20 kr, Ujházy Mcnyhértné Zenta 2 frt, Uj-Fut­
ták községe 5 frt, Újvidéki szolgabiróság utólagos gyűj­
tése 2 frt, Utasi Ferenc Csonoplya 1 fit, Urbán Antal 
Kolluth 50 kr, Uszléber Mátyás Kolluth 20 kr, Urbán 
Mihály- Kolluth 50 kr, özv. Urbánué Kolluth 20 kr, Li­
bán Péter Kolluth 20 kr, Ulrich Gyula Zsablya 30 kr, 
Udvardiné O Morovica 15 kr, Urbán János Hegyes 30 
kr, Üveges Julis Topolya 10 kr, Ufholcz Urbán Kula 
10 kr, Urnanc Magdolna Kula 2 kr, Urnauer Mihály 
Kula 10 kr, Ufholcz János Kula 10 kr, Urbán Ferenc 
Uj-Verbász 10 kr, Umbehend Dániel Uj-Verbász 10 kr, 
Urnauer Gáspár Veprovác 10 kr, Urnauer Miklós Vep­
rovác 10 kr, Urnauer János Veprovác 5 kr, Urnauer 
Tamás Veprovác 10 kr, Urnauer Vendel Veprovác 20 
kr, Urnauer Konrád Veprovác 10 kr, Urbán József Ku- 
pusziua 10 kr, Urbán Élek Kupnszina 10 kr, Urbán 
Gergely Kupuszina 10 kr, Urnauer Miklós Bresztovác 
10 kr.

Válik Imre X.-Palánka 50 kr, Viller Márton Pa­
lánka 30 kr, Wasmer Antal N.-Palánka 20 kr, Wagner 
Anna Uj-Palánka 1 frt, Wittmann József Uj Palánka 50

Uj-Pa Ián ka 10 kr, Wagner Jó- 
Veiter Gajdokra 10 kr, Weber 
Weber Hermann Tovarisova 10 

Tovarisova 7 kr, Wesziák Márton To- 
Werner Vendel Tovarisova 20 kr, AA'er-

Jakab 
20 kr, 
10 kr,

kr, Walinschek 
zsef Uj Palánka 
Antal Gajdokra 
kr, Wolf Bálint 
varisova 10 kr, 
ner Ferenc Tovarisova 5 kr, Wiener Jakab Tovarisova 
10 kr, Vituschek Ferenc Tovarisova 10 kr, Wolf György 
Tovarisova 10 kr, Vinai Károly Tovarisova 5 kr, Wal­
ter János Almás 20 kr, Welchesz Gáspár Almás 20 kr, 
Welchesz Jakab Almás 10 kr, Vidákovits Jakab Almás 
20 kr, Vidákovits Márton Almás 5 kr, Varga Sándor 
Madaras 1 frt, Veszelovszki Antal Katymár 20 kr, Végh 
Rezső Katymár 10 kr, Vuitv Iván Katymár 20 kr, 
Vancsura Mátyás Rém 10 kr, Weiszmáhr Mihály Kis­
szállás 2 frt, Vicziány Rezső Kisszállás 1 frt, Weber 
Rudolf Kisszállás 1 frt, Vörös István Tataháza 10 kr, 
Viszmeg János Tataháza 10 kr, Vojnits Simon Mélykút 
2 frt, Varga József Bajmok 50 kr, Wettstcin György 
Bajmok 30 kr, Weigand Nándor Kunbaja 10 kr, Wei­
gand István Kunbaja 10 kr, Weigand Katalin Kunbaja 
5 kr, Weigand Ádám Kunbaja 10 kr, Weigand Teréz 
Kunbaja 20 kr, Wendler János Kunbaja 4 kr, Welchner 
István Kunbaja 5 kr, Váczi György Jankovác 10 kr, Varga 
György Jankovác 10 kr, Vörös Béla Jankovác 1 frt, Vissy 
Károlyné Ó-Becse 3 frt, özv. Vissy Károlyné Ó-Becse 50 kr, 
Verlai Luiza Ó-Becse 20 kr, Varga István Petrovoszelló 
1 frt, Winkler József Tiszaföldvár 50 kr, Weigner Jó­
zsef Ó-Becse 30 kr, Velő Antal Ó-Becse 20 kr, Yersav- 
szky István O-Becse 20 kr, Vártuk Ferencné Ó-Becse 
20 kr, Wéninger Gizella Tiszaföldvár 20 kr, A arga 
Ferenc Petrovoszelló 20 kr, Varga Antal Petrovoszelló 
20 kr, Varga Péter Petrovoszelló 20 kr, Víg János Pet-

Wéber Mátyás 
C: 
váll 
Vissy
frt, Weber

Varga
Vágó János

20 kr, l én Ee- 
20 kr, X'uits Ada 
Pál Áda 10 kr

rovoszelló 10 kr, Varga József Petrovoszelló 10 kr, Vi- 
birál Dénes Zenta 1 frt, Valacli János Zenta 1 frt, 
Vartus Alajos Zenta 1 frt, A ida Sándor Zenta 50 kr, 
Wolpert Antal Temerin 1 frt, \ écsi István Temerin 5 
kr, Varga Mátyás Temerin 4 kr, Wolf Lajos Krusevlya 
20 kr, Weber György Kolluth 20 kr, Weber Borbála 
Kolluth 1 frt, Weber Péter Kolluth 10 kr, Weiland Jó­
zsef Kolluth 10 kr, Winkert Jakab Kolluth 10 kr, Vas­
kút község róni. kath. lakosai 5 frt, Vidákovits Béla 
Vaskút 30 kr, Vida József Bátbmonostor 50 kr, Vagner 
József F. Szt.-Iván 10 kr, Waldmann Simon Béregh 10 
kr, Wolf Martin Béregh 15 kr, AA ittman János Béregh
1 o’ kr, Válik Etel Baracska 20 kr, Weber András Csa­
taalja 20 kr, Wolfart Miklósné Csataalja 10 kr, Wollart 
János Csataalja 20 kr, Wolfart István Csataalja 20 kr,

id. Csataalja 20 kr, Wéber Mátyás ifj. 
:ataalja 20 kr, Witz Edéné Zsablya 50 kr, A'örös Ist- 

Zsablya 30 kr, Wengler Mihály Zsablya 5() kr, 
Józsefué Hódságh 1 frt, Wenk József Déronya I 

Apolónia Rác-Mi li tics 10 kr, Weiler Klára 
Rác-Militics 50 kr, Walter Ádám Bács 
rcnc Moholy 50 kr, A arga István Ada 
10 kr, AVoif József Ada 1 frt, Vállay

József Ada 20 kr, Vállay Károly Ada 50 kr. 
Martonos 50 kr,_ A'ojnits Dávidné D Moro­

vica 1 frt, AVilhclm József Ó Morovica 20 kr, Wilhelm 
Jakab Ó Morovica 10 kr, Aida Józsefné Csantavér 2u 
kr, Vasdinnyei Gábor l’acsér 50 kr, A'ojnits Otília Bajsa
2 frt, Vojnits Vince Bajsa 20 kr, Vrablicza Izabella 
Bajsa 20 kr, A'ojnits Ignácné Bajsa 1 frt, A'ojnits Jó­
zsef Bajsa 1 frt, A'arga Borbála Hegyes 50 kr, Vitéz 
A'erona Hegyes 10 kr, A'arga Istvánná Hegyes 30 kr. 
Varga Gergely Hegyes 20 kr, Vajányi Gyula Fekete­
hegy 1 frt, A'ojnits Pista Topolya 5 frt, A'ojnits Ilka 
Topolya 1 frt, A'ojnits János Topolya 1 frt, A'ojnits 
Máté Topolya 5 frt, AA'ebel Lajos Feketehegy- 20 kr, 
AVittmann József Kula 50 kr, Dv. AVaálly Emil Kula 2 
frt, Vigh György Kula 50 kr, AA’iderkorn János Kula 
10 kr, A'aleutin Teréz Kula 6 kr, Wilburg József Kula
2 kr, A'els Borbála Kula 2 kr, AVeiszbarth Anna Kula 
4 kr, A'esztermayer Péter Kula 20 kr, A'esztermayer 
Ádám Kula 10 kr, AVighardt Ede Kula 5 kr, Vigh Já­
nos ifj. Kula 10 kr, özv. Vigh Anna Kula 10 kr, özv. 
Vigh Antalné Kula 10 kr, özv. Vigh Verona Kula 10 
kr, özv. A'igh Istvánná Kula 10 kr, A'igh Gáspár Kula 
10 kr, Venczel János Kula 20 kr, A'illov István Kula 
10 kr, A'arga György Keresztár 50 kr, A’arga Mihály 
Keresztül- 50 kr, Varga János Keresztül- 50 kr, Varga 
András Keresztül- 50 kr, A'arga Péter Keresztül- 50 kr, 
Varga Anna Keresztül- 50 kr, Werner József Uj-Verbász 
30 kr, Valter József Uj-Verbász 20 kr, Városy Károly 
Uj-Verbász 5 frt, Varga Gergely Veprovác 10 kr, Wenk 
Károly A'eprovác 30 kr, AVeiszbart Ferenc A'eprovác 
10 kr, AViemanu József Veprovác 4 kr, AVeiszbart Já­
nos Veprovác 10 kr, A'arga Antal Veprovác 10 kr, 
AVittner Pál Veprovác 10 kr, AVekerle József Veprovác 
30 kr, AVituschek András Veprovác 20 kr, AVituschek 
József Veprovác 10 kr, AVekerle Jakab A'eprovác 10 kr, 
Weiszbart Antalné Veprovác 10 kr, Varga Antal A'epro­
vác 20 kr, A'arga Károly Veprovác 10 kr, AA'ekerle Má­
tyás Veprovác 10 kr, AVekerle Lőrinc Veprovác 10 kr, 
Varga József A'eprovác 10 kr, Varga János Kucura 10 
kr, AA'ill Péter Kucura 30 kr, Varga Mihály Kucura 6 
kr, Varga Ferenc Kucura 20 kr, A'arga János Kucura 
20 kr, Varga Mihály Kucura 15 kr, AA'ahl János Cser­
venka 50 kr, AA'agner Antal Cservenka 1 frt, Veprovác 
községe 15 frt, AA'eprovác község a szegények helyett 
15 frt, dr. AA'eidemann Apafin 3 frt, AA'eindl Mór Apafin
3 frt, AA'ill Ferenc Apafin 50 kr, AA'ehmann István A pa­
lin 20 kr, AVilhelm András A palin 50 kr, AA'ény Már­
ton Apatin 1 frt, AA'asch József Apafin 1 frt, dr. AA'ei- 
demann Apatin 1 frt, AA'erner Sebestyén Apatin 20 kr, 
AA'icdcrkchr János Apatin 90 kr, AA'ahl Mihály Prigl.- 
Szt.-Iván 20 kr, AA'erner Tamás Prigl.-Szt.-Iván 1 frt,

Prigl.-Szt.-Iván 20 kr, AVeiszgerber Ignác 
10 kr, AVeiszgerber Ferenc Prigl.-Szt.- 

Iván 20 kr, Vass Ferenc Szónta 1 frt, Vilikor Lovro 
Monostorszegh 50 kr, Vranya István Monostorszegh 50
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AA'eiszgerberné 
Prigl. Szt.-Iván

kr, Veinberger Simon Monostorszegh 50 kr, A'égh István 
Monostorszegh 10 kr, AA'éber Ferenc Monostorszegh 20 
kr, Vittyai István Doroszló 50 kr, AA'crny Konrád Bresz­
továc 60 kr, AA alzer János Bresztovác 60 kr, AA'ölbl Jó­
zsef Bresztovác 10 kr, AA'erner Vencel Bresztovác 10 kr, 
AA alzer Teréz Bresztovác 20 kr, AA'erny Ferenc Breszto­
vác 10 kr, AA’erny Mihály Bresztovác 10 kr, AA'erny 
Melkir Bresztovác 10 kr, Vogl József Bresztovác 10 kr, 
AA'erny József Bresztovác 10 kr, AA'erner Antal Breszto­
vác 10 kr, AA'erny Magdolna Bresztovác 10 kr, AA'erny 
Pál Bresztovác 20 kr, AA'alzer József Bresztovác 10 kr.

Zittl Adalberta Palánka 2 frt, Zsigmond István 
Uj Palánka 1 frt, Zimmermann Gáspár Uj-Palánka 20 
kr, Z. Gy. Cséb 50 kr, Zimmermann Anna Tovarisova 
2 kr, Zimmermann Antal Tovarisova 10 kr, Zadrovecz 
Flóra Mélykút 50 kr, Zvekán István Bajmok 20 kr, 
Zettl Sebestyén Kunbaja 5 kr, Zettl János Kunbaja 6 
kr, Zadrovecz András Jankovác 10 kr, Zámbó Ferenc 
Jankovác 10 kr, Zámbó Ádám Jankovác 10 kr, Zsigray 
Amália Szenttaniás 1 frt, Zorád Ferenke Ó-Becse 30 kr, 
Zabos Miklós Ó-Becse 10 kr, Zsarkó Antal Zenta 5 frt. 
Zsarkó József Zenta 1 frt, Zsunyi József Temerin 20 
kr, Zsunyi Teréz Temerin 4 kr, Zsigmond Göntér 
Ó Soóvé 5 frt, Zátonyi József Kolluth 50 kr, Zimmer - 
mann János Kolluth 10 kr, özv. Zwergné Kolluth 10 kr, 
Zimmermann György Kolluth 50 kr, Zrínyi János Báth- 
monostor 50 kr, Zsivits Antal Béregh 10 kr, Zimmer 
Péter Bács 20 kr, Zichy Irma grófnő Topolya 20 írt, 
Zichy N. János gróf Topolya 20 frt, Zsoldos 1 erenc 
Ó-Kanizsa 9 kr, Zsamóczai Elek Pacsér 20 kr, Zsótér 
Ákosué Hegyes 1 frt, Zahoretz Ferenc Hegyes 30 kr, 
Zakár Julia " Topolya 25 kr, Zwipp György né Topolya 
50 kr, Zsigmond Lajos Topolya 50 kr, Zeisz Károly 
Kula 40 kr, Zeisz Leopold Kula 50 kr, Zeisz Leo­
pold Kula 40 kr, Zeisz Károly Kula 20 kr, Zányi 
Mihály né Kula 10 kr, Zweig József A'eprovác 5 
kr, Ziegler Jakab A eprovác 20 kr, Ziegler György A’ep- 
rovác 4 kr. Zóni Károly A'eprovác 20 kr, Zweig József 
ifj. A'eprovác 20 kr, Zányi József A'eprovác 1 frt, Zoki 
Fábián A'eprovác 5 kr, Zieger János Prigl.-Szt.-Iván 
20 kr, Zieler Ferenc Prigl.-Szt.-Iván 10 kr, Zieger Er- 
sébet Prigl.-Szt.-Iván 10 kr, Zieger Anna Prigl.-Szt.- 
Iván 10 kr, Zetovics István Monostorszegh 20 kr, Zá­
nyi Félix Bresztovác 2 frt, Zányi Anna Bresztovác 20 
kr, Zenczisz Éva Breszovác 10 kr.
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Gyak >J 
bizottságot 
hanem a jal 
vannak teki 
minőségbe I 
nekik jut o| 
is, vagy l al 
tősebb birrJ 
nyait teteiJ 
helyzet a 
Ezért törtéi] 
hetősnek tli 
— csekély 
kényszerül vi 
napszámból 
tagositott hl

Még )J
birtokrendez 
vetni szokot 
magaslatár íl 

Kitűnői 
mivelés utjáj 
szág lakosa 
kényszerül 
az államim k 
képezi. Úgy 
nál hatása < é 
kataszteri te 
adó katasztí 

Ezen á 
földadó kiv 
mérnök álfa 
rendezés m 
arra, hogy i 
tényleges il 
feleltek-e ví 
régi rendsze 
leg ki nem 
ezen kedvei 
Mert alig f 
melynek hitt 
az államin ti 
szakértő közt 
darabra tölti 
eredményébe 
nők által éti 
pitja n

A meg \] 
toznia kell 
kivitele körű 
tovább telj* 
nek is. Ez 
rogli megy c 
haladásiiak 
pedést — st 
boszuló karúi 
ilak, kik a 
törvényeinek 

A
föld értéke 
leneknek is- 
a fáradhatati] 
hasznot hajul 
levezető, eéij 
csarak és nój 
és kaszálóka 
területek csiil 
kultak át. Az 
hatoló közlekl 
elárusitására 
zelithetőkké,
pedig a fogyj 
közvetítő ügy 

Ilyen visl 
zést kérő kői 
közönbüs a kJ

gazu.i


